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Ваши Святейшества и Блаженства!
Ваши Превосходительства!
Уважаемые участники конференции!
Дамы и господа!

Наша конференция проходит в Ливане  одном из самых чувствительных мест Ближнего Востока, от политического климата в котором в немалой мере зависит и благосостояние, и стабильность в других странах этого важнейшего региона планеты. Мы рассматриваем на нашем форуме, главным образом, проблемы единства в многообразии христиан и мусульман и поэтому я хотел бы в развитие темы единства остановиться в своем докладе на проблеме христианско-исламского диалога, от состояния которого здесь, в Ливане, и на всем Ближнем Востоке, зависит ход современного мирового процесса. Само наличие такого диалога, а, уж тем более, его развитие свидетельствовало бы о возможности позитивной перспективы мирового политического процесса.
Не случайно местом проведения конференции выбран Ливан, где религиозная карта этой небольшой страны довольно точно отражает картину балансов и пропорций межконфессиональных отношений всего региона большого Ближнего Востока. Христианство и ислам имеют общие места своего возникновения здесь, в окрестностях этой страны, и с Ливаном связаны многие важнейшие страницы всей истории существования этих двух мировых религий, определивших на многие века вперед весь характер важнейших событий в мире, и сегодня играющих огромную роль в жизни всего человечества. Стало быть, анализ возможностей налаживания межрелигиозного диалога на Ближнем Востоке может помочь определить ход дальнейших событий в мире.
Однако мы должны отметить, что Ближний Восток вот уже несколько лет находится в состоянии военных конфликтов большого и малых масштабов, от интенсивности которых зависят многие страны мира, даже далеко находящиеся от этого региона. Практически все ведущие мировые игроки в той или иной мере вовлечены в текущие бурные процессы, происходящие на Ближнем Востоке, у которых имеются свои разные причины участвовать в них: финансово-экономические, военно-стратегические, внутри-и внешнеполитические и иные, таящие в себе глобальные интересы. 
Несомненно, что среди этих интересов имеются и религиозно-межконфессиональные, которые преследуются такими игроками как Иран, Турция, Сирия, Саудовская Аравия, Катар, Иемен, Ирак, на стороне которых явно или тайно действуют гиганты мировой политики  США, Россия, Англия, Европейский Союз (в лице, прежде всего, Франции и Германии), а также Израиль, Египет, Ливан, Иордания и другие.
Актуальная мировая проблема  многомиллионные беженцы из Ближнего Востока и Северной Африки в Европу  тоже имеет религиозное  измерение. По крайней мере, межконфессиональные столкновения называются в числе причин массового беженства в Европу. Таким образом, налаживание христианско-исламского диалога приобретает значение актуального глобального проекта мироустройства.  
Однако современная международная практика в данном регионе показывает не только отсутствие такого диалога, но и невозможность его в обозримой перспективе. Причем, несмотря на наличие на низовом, межобщинном, межличностном, традиционном для, скажем, жителей Сирии, Ирака или Египта, мирных межчеловеческих христианско-исламских отношений, на более высоком уровне   межинституциональном, межцерковном, межгосударственном  диалога нет и он не просматривается в какой-то будущности.
Исключение составляет только Ливан, где три основные мегаконфессиональные общины: христиане, мусульмане-шииты и мусульмане-сунниты, которым в лице их религиозных и политических лидеров удается, хотя и не без труда, удерживать ситуацию под контролем и шаг за шагом продвигать христианско-исламский диалог, который является основой целостности этой страны и относительной социально- политической стабильности в ней. Однако у этой ливанской целостности и стабильности имеется немало врагов  как по соседству, так и в отдалении от границ этого государства. 
Кто не заинтересован в стабильности и мире на Ближнем Востоке и кто, стало быть, препятствует межрелигиозному диалогу? Не является большим секретом, что основным, но не единственным дестабилизатором считаются Соединенные Штаты Америки. 
Христианско-исламский диалог был бы более эффективным в случае, когда в самом исламе отсутствовали бы острые внутрирелигиозные конфликты и осложнения, если бы в исламском мире не брали вверх самые крайние настроения мусульманских фундаменталистов и экстремистов, т.е. в принципе отрицающих какой-либо диалог с христианами, утверждающих, что с ними, т.е., с гяурами с ахль аль китаб, людьми писания, договариваться вообще не о чем.
Но эти фундаменталистско-экстремистские силы не дают возможности налаживать отношения не только с христианами, но как известно, и вести внутриисламский диалог. В настоящее время суниты жестко, в т.ч. не без целенаправленного влияния извне, конфликтуют между собой: традиционалисты или умеренные исламисты и радикальные салафиты или ваххабиты (ихваны) столкнулись в непримиримом столкновении.
Не секрет, что ваххабиты или «ихваны», рожденные в Саудовской Аравии египетской экстремисткой организацией «Братья-мусульмане» несколько десятилетий назад, сегодня стали головной болью для саудовских властей.  И «Братья-мусульмане», с кем борется вновь переизбравшийся на пост Президента Египта Маршал Абдель Фаттах ас-Сиси, и ваххабиты, ставшие проблемой для королевского дома саудовской монархии, выпестованы и продолжают плотно опекаться западными спецслужбами  прежде всего, американцами и англичанами, которых они используют в своих корыстных целях, дестабилизируя всю мировую суннитскую умму. 
Саудовская Аравия как самый мощный игрок арабского мира  пытается доминировать в исламском мире, подавляя сопротивление  других общин сунитов, но прежде всего,  жестко выступая против шиитов, рассматривая своим основным врагом шиитский Иран и всех тех, кто с ним взаимодействует  шиитское правительство Ирака, илавитское руководство Сирии, шиитскую общину Ливана во главе с «Хезболлой», движение повстанцев-хуситов «Ансар Аллах» из Йемена, шиитскую часть курдского населения.
Фактический лидер нынешней Саудовской Аравии, наследный принц Мухаммед бин Сальман только что завершил визит в Англию и США, где заручился полной поддержкой своей политики в регионе. Президент Дональд Трамп и кронпринц-саудит договорились, что США усилят поставки оружия для Саудовской Аравии, доведя уровень продаж до колоссального объема. Уже подписаны контракты на 109 миллиардов долларов, а всего за 10 лет будет поставлено американцами саудитам оружия на 350 миллиардов долларов. Ожидать, что эти гигантские горы оружия будут использованы воинственными саудитами в мирных целях, не приходится.
При этом нельзя обойти вниманием такой факт: США публично поддерживают в регионе гегемонию Саудовской Аравии, но одновременно закулисно взаимодействуют с хуситами Йемена, тайно снабжая их оружием через третьих лиц, поддразнивая судитов лукавыми призывами представителя Госдепа Хизеры Науэрты к неким переговорам на политическом уровне с йеменскими повстанцами, что совершенно неприемлемо для Мухаммеда бин Сальмана, решительно настроенного на войну до победы в Йемене, воодушевлённого гигантскими военными контрактами с США. 
Для Америки гонка вооружений на Ближнем Востоке дело прибыльное и политически очень нужное. Контракты с Саудовской Аравией на поставку оружия гарантируют США появление 120 тысяч новых рабочих мест на американских предприятиях. Это именно то, что нужно Д.Трампу, чтобы избраться Президентом Соединенных Штатов на новый срок, так как он обещал своим избирателям активизировать промышленно-экономическую жизнь на хиреющих заводах и предприятиях. 
Военные заказы от Саудовской Аравии, Ирана, Иордании, Египта, Израиля помогут США улучшить свое экономическое положение и приступить к выравниванию  дисбаланса в отношениях с Китаем  еще одной головной болью Америки. В 2017 году торговый дефицит США с Китаем вырос до 396 миллиардов долларов. Как его исправить, пока еще не знает никто, но путем наращивания напряжения на Ближнем Востоке можно запустить военно-промышленный комплекс США на полную мощь и таким способом поправить заметно пошатнувшееся промышленное и финансово-экономическое положение Америки. Поэтому США будут и дальше идти по привычному для них пути создания хаоса на всем Ближнем Востоке, как, например, раскалывая мусульман-суннитов в Египте с помощью «Братьев-мусульман», таким образом, сталкивая между собой даже религиозно-близкие сунитские общины и государства, чтобы в огромном количестве конфликтующим между собой суннитским странам продавать оружие.
Для США также критически важно довести до запредельного уровня конфликтности шиитско-сунитские отношения, прежде всего, столкнув Иран и Саудовскую Аравию. Важно заметить, что в этой игре более выпукло проявился еще один давний актор  Израиль, который, хотя и заключает закулисные партии с саудитами против Ирана, но преследует собственные цели, которые направлены отнюдь не на внутриисламский диалог.
Другой влиятельный игрок на этом поле  Турция, крупнейший по численности своей армии член НАТО, у которой свои интересы в этом регионе: максимально ослабить силы курдского ополчения в соседних Сирии и Ираке, претендующих на создание собственного государства, в т.ч. и за счет турецкой территории. Не будет лишним напомнить напомнить, что у сунитской Турции и курдского 30-миллионного населения в самой Турции, а также в Ираке и Сирии, немалую часть которого представляет курды-шииты, друзы-язычники, ассирийцы и прочие, имеются острые противоречия на межрелигиозной основе. 
Сложившаяся практика показывает нолевую терпимость сторон к религиозным приоритетам друг друга. Из чего следует, что Турция вряд-ли в обозримой перспективе выступит на международной арене с флагом миротворца на религиозном поприще и с призывом к межрелигиозному диалогу.
Сегодня есть немало оснований полагать, что миллионные потоки беженцев с Ближнего Востока и Северной Африки в Европу не являют собой стихийный процесс, каким его пытались представлять мировые медиа. В Европе наступает прозрение. Либеральной и проамериканской политической элите не удалось долго морочить головы народам Европы. Выборы в Германии и неудача на них партии А.Маркель хорошо показали, что люди в Европе начинают понимать суть событий. Недаром Ангела Меркель в своем первом заявлении от имени нового германского правительства вынуждена признать, говоря о своем народе: «Что-то в этой стране изменилось!».
А изменилось следующее  народы начинают понимать фальш искусственно навязываемых политиками и глобальными СМИ представлений о природе массового беженства в Европу: на Ближнем Востоке не «деспот» и «тиран» Башар Асад является причиной беженства, а нарочно разогреваемый все больше и больше крупномасштабный конфликт на межрелигиозной почве с привлечением специально изготовленного американцами чудовища в лице т.н. «Исламского государства». 
Нельзя обойти вниманием Англию, имеющую на протяжении последних веков устойчивый интерес к событиям на Ближнем Востоке, кстати, создавшую силами своей разведки и колониальной администрации в начале XX века в Египте организацию «Братья-мусульмане» для разобщения народного сопротивления, но не располагающую ныне серьезным военным потенциалом для решения здесь собственных задач. Англия действует излюбленным и хорошо проверенным способом  путем масштабных провокаций. Англия  этот системный провокатор, планомерно действуя, несмотря ни на какие обстоятельства, по выходу из теряющего свою силу и значение Европейского Союза, создает хитроумные комбинации, чтобы втолкнуть Европу в огонь ближневосточного конфликта и тем самым ослабить ее.
Английская разведка вновь проявляет ныне интерес к созданной когда-то при ее помощи организации «Братья-мусульмане» и к детищю «братьев»  ваххабизму во всех его обличьях, при том что в ряде стран, в том числе в России по требованию здравомыслящих исламских лидеров, например, главы мусульман Татарстана Муфтия Камиля Самигулина, раздаются призывы запретить деятельность этих структур с их человеконенавистнической идеологией, во многом тождественной фашизму. Но случайно, скажем, духовником мусульманских частей СС в годы Второй Мировой войны был проповедник Амин аль-Хусейни из «Братьев-мусульман». Однако англичане не хотят быть ответственными за тех, кого они создали.
Коварной и эгоистичной Англии сегодня критически важно в контексте затушевывания истинного значения «брекзита» действовать на другой площадке  она пытается раздуть мировой скандал, действуя в том числе и в интересах своего старшего клиента в лице США. С этой целью англичанами при поддержке американцев затевается грандиозная политическая международная афера вокруг выдуманной ими от начала до конца истории с т.н. «отравлением» двойного шпиона Сергея Скрипаля и его дочери Юлии в окрестностях Лондона Солсбери, виновной в которой ими была сразу же назначена Россия. Англия вновь, как это уже было в 1946 году, становится зачинателем новой «холодной войны» против России. 
Выкручивая руки странам хитро и дальновидно покинутого англичанами Европейского Союза, британцы сумели принудить европейцев принять против России не выгодные для Европы меры дипломатического шантажа и давления. Но, как представляется, это только начало комбинации. Впереди готовится под диктовку Америки еще более «подлая провокация»  представить Россию виновницей выдуманных химических атак против сирийской аппозиции, сделав на долгое время прекращение военных действий и гражданской войны в Сирии вообще невозможным.
Разумеется, вести в этом случае речь о каком-то межрелигиозном диалоге на Ближнем Востоке совершенно не приходится. Но у этого странного, на первый взгляд, «товара» в виде громкого, но пустого и бездоказательного шума с «отравлением», приготовленного англичанами, есть заказчик  США, которые готовы его купить.
 Ведь, в конечном итоге, что за «товар» приготовили англичане? Пустышку, базарный шум, нелепый, но очень громкий. С присущим англичанам умением, они предлагают свой «товар» американцам, а те его покупают, надеясь сторговать, в свою очередь, его русским, что уже в недавней истории проделывалось неоднократно. 
За «базарный шум», который американцы готовы мгновенно прекратить, дав команду своим сателлитам, США предлагают русским заплатить реальную цену  уйти из Сирии, уйти из Донбаса, прекратить производство новейшего российского оружия, которого у американцев еще нет. Как видим, у каждого игрока своя игра, и у всех них, за исключением России, нет интереса к налаживанию межрелигиозного диалога.
Таким образом, много имеется сторон в мире, не только не заинтересованных в налаживании широкого христианско-исламского диалога на Ближнем Востоке, но прямо преследующих цели его недопущения ни в каком виде. Подчеркнем еще раз, что есть только одна сторона, участвующая в событиях на Ближнем Востоке, которая объективно заинтересована в установлении здесь стабильности, что невозможно без прекращения межрелигиозного конфликта. Эта сторона  Россия. Именно против нее ныне ведется мировая по своему охвату гибридная война по всем фронтам  от идеологического и финансово-экономического до военно-дипломатического. 
К чему призывает Россия? К прекращению военных действий, перемирию и переговорам. К этому направлены переговорные процессы, инициированные Россией в Сочи и Астане. Уверен, что именно в этом контексте пойдет речь на VII Московской конференции по международной безопасности, которая начнет свою работу завтра, 4 апреля, где будут подведены некоторые итоги борьбы с исламскими радикалами в Сирии и обсуждены перспективы изгнания из региона т.н. «Исламского государства». К сожалению, о диалоге сегодня говорить не приходиться. Известно, что такого рода конференции и переговоры  это еще далеко не диалог как таковой.
Диалог  это работа по сближению позиций сторон, разных или похожих между собой по потенциалу, но одинаково заинтересованных в сотрудничестве.
Переговоры  это в большинстве случаев принуждение к миру, подталкивание сильной стороны слабой к достижению соглашения по коренным вопросам, на которых настаивает сильнейший.
Сегодня, к сожалению, еще не наступило время диалога, на Ближнем Востоке его возможности существенно  сузились  здесь почти не осталось христианского населения, способного самостоятельно ставить и продвигать вопросы переговоров с мусульманами на приемлемых условиях жизни в странах региона, хотя, это насущная необходимость, ибо, как известно, Ближний Восток  родина христианства.
Нужно выстраивать с непременным участием России новый баланс сил в регионе на основе справедливости и равенства. Но равенства не арифметического, а справедливого, основанного на исторической правде и заинтересованности народов и государств остального мира. Мир и стабильность на Ближнем Востоке  это то, в чем нуждается весь мир, ибо это чувствительное место цивилизационного разлома, грозящего ввергнуть планету  в катастрофисческое столкновение.
Наконец, несколько слов о свободе применительно к основной теме нашей конференции. Свобода, как показывает мировая практика, не даруется сверху, она добывается народами в жесткой борьбе. По сути, Ближний Восток и все его страны ныне переживают новую историю борьбы за свою независимость, свободу выбора дальнейшего пути, обретения суверенности. 
Религиозный вопрос играет в этом контексте огромную, если не решающую роль, ибо он определяет национальную идентичность и, стало быть, формирует смыслы на базе ценностей  духовных и культурных, исторически, традиционно присущих народам. Поэтому борьба за национально-государственный суверенитет  это борьба за свою религиозно-культурную идентичность. Вот на каком поле разворачиваются битвы за будущее мира. Впереди грандиозные битвы, время диалога еще не пришло.
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