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Выступление
Президента Международного Фонда духовного 
единства народов (МФДЕН) профессора В.А.Алексеева 
на ХII Международной научной конференции в рамках 
Зиновьевских чтений на тему: «Александр Зиновьев: великий 
русский мыслитель» в связи со 100-летним юбилеем А.А.Зиновьева, 
организованной Международной медиагруппой «Россия сегодня»

Москва, 31 октября 2022 г.

Уважаемые организаторы и участники конференции!
Александр Александрович Зиновьев, чье 100-летие со дня рождения мы отмечаем в этом году, оставил нам свое философское научное наследие как методологическое орудие для продолжения великой битвы, которое он вел на фронте глобальной идейной войны.
И эта гигантская битва идейного противостояния становится все более острой и роковой, открывающей нам, как в последние времена, действительно «зияющие высоты», по меткому определению А.А.Зиновьева, ведущей за ту последнюю черту, за которой находятся катастрофизм и оглушающая истина ускользающего бытия.
В своих выдающихся философских работах Александр Зиновьев много внимания уделял такой актуальной для всех времен, но, может быть, еще более важной именно сегодня теме, как изучение теории и практики элит. Он начинал, как известно, с критического анализа советских элит, но затем полем его изучения стала и западная политическая элита. Как ни покажется странным, но он нашел немало сходных родовых черт всех этих элит, как советских, так и буржуазных, главным отличительным качеством которых является стремление сохранить и укрепить свою власть над населением и народами, оказавшихся под управлением этих элит, путем различных политических инструментов: через изощренные политтехнологические электоральные механизмы или партийно-бюрократические манипуляции.
 Александр Александрович, живя в СССР, а затем на Западе, лицом к лицу столкнулся в своих изысканиях с особенностью элит в их угасающий период, когда советские и европейские элиты не справились с исторической ролью ведущих национальных сил и в той или иной степени способствовали деградации своих стран и обществ, содействовали закату их созидательных потенций. Идейная нищета элит, переродившихся в космополитические бюрократии, закрытые от народов касты, стали причиной разрушения государств и общественно-политических систем. Особенно наглядно Александр Зиновьев показал это на примере позднесоветских элит, не только партийных, но и претендовавшую на роль «совести нации» культурную интеллигенцию. История позднесоветской элиты — это история предательств элитой интересов народа и отказ от своей миссии быть ведущей и созидающей силой общества. 
К сожалению, опыт масс показывает, что энергия пассионарности элиты нередко ведет к элитарности. Но элитарность — это не комплиментарное качество элит, основная задача которых не оторванность от народа, а, напротив, служение своей Родине, своему народу, выступая  как просвещенный класс, обладающий необходимыми знаниями и умением для достижения нацией высоких целей в духовном, культурном и экономическом развитии, в обеспечении необходимой безопасности.
Важно отметить, что в ХХ веке Россия трижды столкнулась с колоссальными экзистенциальными вызовами, грозившими окончательной гибелью всему историческому и суверенному русскому государственному бытию. И в каждом случае вина отечественных элит была критически определяющей.
В начале ХХ века, перед чередой великих волн русских революций российский правящий класс оказался не способен предложить обществу путь спасения от грозящей опасности гигантских общественных потрясений и масштабных ожесточенных гражданских столкновений. Основная часть русской элиты не сумела найти себя в закономерном историческом процессе крушения и ухода со сцены старого мира и оказалась выброшенной за пределы не только своей Родины, но и выключенной из самого созидательного хода строительства новой России. Разумеется, процесс преобразования России имел бы более цивилизованный порядок, если бы тогдашняя элита сумела бы преодолеть собственные эгоистические инстинкты и направила свою энергию в сторону интересов народных масс.
Сталинский погром советско-партийной элиты в конце 30-х и в начале 50-х годов имел своей причиной не только, как говорят об этом убежденные антисталинисты, маниакальный характер подозрительности «отца народов» в личной преданности ему бюрократической верхушки, но и основывался на объективной критической оценке положения дел в номенклатуре — в правящем классе, который действительно оторвался от интересов народов, устал от классовой борьбы и сосредоточился на своих внутриклановых приоритетах.
Предательство интересов народа и своей страны советско-партийной элитой горбачевского разлива в конце XX века вызвало развал советского государства по причине того, что тогдашняя обуржуазившаяся советская элита захотела мира с Западом, не осознавая, какие гигантские риски несла в себе вся горбачевская трескотня о т.н. «единой Европе», «разрядке», «новом мышлении» и прочее профанное фразерство. СССР был уничтожен в т.ч. при самом непосредственном участии советской элиты, о чем прямо предсказывал в своих работах Александр Зиновьев еще в 80-е годы XX века.
Как обстоят дела в российской элите сегодня? Были ли извлечены уроки из трагизма XX века — из истории неоднократных предательств, слабости и пассивности отечественной элиты различных разливов — царской, большевистской, советской? Боюсь, что надлежащие уроки прошлого так и не были должным образом выполнены. Россия стоит сегодня перед экзистенциальной опасностью. Под угрозой само существование нашего государства. Мобилизация всех сил и ресурсов стоит сегодня на повестке дня как первостепенная задача. От роли элиты, правящего класса в критические минуты в судьбе Отечества зависит очень многое, если порой не самое главное.
Следует не забывать 1612 год и связанные с польским нашествием события, едва не приведшие к полной утрате русской государственности и надо помнить роль тогдашней элиты, оказавшейся явно не на высоте исторических задач, о русской знати, погрязшей в возне за позорное первенство присягнуть полякам. Судьбоносная победа народа тогда привела к крушению старой элиты и появлению новой-служилой, а не родовой. 
Все гигантские мобилизации в русской истории прямо связаны с появлением на исторической сцене новых элит. Модернизация Русского царства при Иване Грозном, Петровские гигантские преобразования, Сталинская индустриализация вызвали к жизни новые элиты, сформировали новый правящий класс. Появился атакующий класс, способный совершить судьбоносные исторические прорывы в будущее. 

Теория и практика элит — тема, которой русский философ Александр Зиновьев посвятил немало трудов, столь же актуальна и для Запада, который сегодня столкнулся с ужасающей ситуацией, сложившейся в правящем классе евро-атлантического мира. Печальное и даже тревожное зрелище мы наблюдаем ныне, когда видим стоящих у руля высших государственных институтов Англии, Германии, Франции, Италии и даже США политиков, явно неспособных к государственному управлению не только в критические времена, но и в обычные дни. Вы посмотрите, сколь ужасно карикатурно выглядят все эти Борисы Джонсоны, Лизы Трасс, Анналены Бербок, Джо Байдены, Джорджи Мелони и прочие с ними — варварски безграмотны, кичливо заносчивы, вопиюще некомпетентны, безрассудно агрессивны. Они просто опасны для человечества. И это вызывает у нас огромное беспокойство за судьбы мира, ибо очевидна вопиющая деградация западных элит, от действий которых зависят жизни миллиардов людей на планете.
Сформировавшиеся на постсоветском пространстве в пределах СНГ в этих странах национальные элиты, отягощенные эгоистическими интересами, тоже не способны в силу названных причин выполнить историческую миссию — вновь собрать воедино с ядром в лице России мощное союзное государство, в рамках которого только и возможно продуктивное развитие народов этих республик. Нынешние элиты постсоветских государств, нередко контролируемые Западом, не смогут ни о чем великом и судьбоносным для своих народов договориться, потому что они, являясь компрадорской буржуазией, находятся в острой конкурентной борьбе между собой, в то время как сами народы не имеют априори глубинных неразрешимых противоречий и прямо заинтересованы в укреплении дружбы и сотрудничества, в объединении усилий по построению общего государства, храня память о Советском Союзе как наиболее оптимальной модели общежития наций. 
Подлинные национальные элиты должны исправить роковую ошибку своих предшественников и вызвать к жизни продуктивную энергию масс для созидания лучшего будущего, но для этого элиты должны быть объединены общими идеологическими императивами, ценностными приоритетами, наиболее сильными из которых являются высокая духовность и социальная справедливость, способные интегрировать народы. 
[bookmark: _GoBack]Вот почему Россия ныне остро нуждается в подобной новой элите, в атакующем классе, который, будучи системно подготовленным к этому, должен во имя спасения Родины смести со своего пути компрадоров, стоящих у руля отечественной экономики и других критически важных жизненных позиций страны. И в этом смысле освоение научного наследия Александра Александровича Зиновьева — патриота и верного сына России — очень важно сегодня для тех, кто определяет судьбы страны, чтобы они не наделали непоправимых ошибок, опираясь на ненадежные кадровые активы, а смело, выдвигали на передовые посты новых людей, не отягощенных корыстью, клановостью, готовых жертвенно послужить своей Родине и своему народу.
Благодарю за внимание.

