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Ваши Преосвященства и Ваши Преподобия!
Ваши Превосходительства, господин Генеральный консул Российской Федерации, и господа дипломаты, аккредитованные в этой стране,

Уважаемые участники конференции!
Несмотря на кажущуюся банальность этой констатации, тем не менее приходится вновь повторить с высокой трибуны нашего форума о том, что современный мир вплотную подошел к роковой черте, за которой угадывается пугающая неопределенность дальнейшего пути человечества, чреватая глобальными катастрофическими поворотами. Практически одномоментно и повсеместно в прениях политиков и общественных деятелей на площадках самого различного уровня — от ООН до дискуссионных клубов их участники весьма свободно, если не сказать легкомысленно, бросились в бурные обсуждения последствий возможного применения ядерного оружия на полях проходящих, а также предстоящих в ближайшем будущем военных действий. 
Довольно безответственно ведутся речи, как о деле вполне решенном, о возможности применении ядерного оружия, хотя и ограниченного действия, на Украине, Ближнем Востоке, главным образом, на иранском направлении, в других местах. Как будто кем-то снято прежнее табу на подобного рода вербальные провокации с целью подвести массовое сознание действительно до признания приемлемости локального, на первых порах, применения ядерного оружия, приучить таким образом человечество к мысли о допустимости столь катастрофического развития событий в мире в существующей реальности.
Один главных действующих лиц в украинском антироссийском окружении В.Зеленского и бывший главком ВСУ, а ныне посол Украины в Англии генерал Валерий Залужный заявил недавно, что «третья мировая война уже началась», что уже как бы по факту предполагает неизбежное применение в ходе нее атомного оружия. А спустил спусковой крючок с вброса в мировое общественное мнение этой темы никто иной как уходящий со своего поста Президент США Джо Байден, давший недавно разрешение на применение американских дальнобойных ракет ATACAM(s  в глубину России с украинской территории, что несомненно означает прямое участие американских военных в российско-украинском военном конфликте, ибо у Украины просто нет возможностей через космическую систему навигации наводить американские ракеты на российские территории. Такие компетенции имеются только у американцев. Но подобное развитие событий имеет свою логику, которая неизбежно приводит к вопросу о применении ядерного оружия.
По примеру американцев столь же провокационно повели себя французы и англичане, наводя свои ракеты такой же дальности на российские города и села с украинской территории. Россия вынуждена была ответить на эти грозные вызовы Запада во главе с США. Президент России В.В.Путин, как Верховный главнокомандующий российских Вооруженных сил, отдал приказ 21 ноября с.г. о применении новейшего российского оружия — баллистической ракетной системы «Орешник», не имеющей аналогов в мире и возможностей противостоять ей.
Эта новейшая российская ракета, беспрепятственно поразившая украинские боевые арсеналы, технически оснащенные американцами и их западными союзниками по НАТО, не была снаряжена боевой частью с ядерным зарядом, но сам огромный эффект от ее применения привел атлантический политический класс, всю западную властную элиту в замешательство, которое, тем не менее, не только не остановило многих из них от прежних безответственных разглагольствований о необходимости применения против русских западного ядерного оружия, но и даже укрепило их в их воинственных призывах. В.В.Путин в связи с этим сделал заявление, в котором предупредил Североатлантический альянс во главе с США о том, что по их вине мир опасно приблизился к глобальному конфликту. 
Итак, ценностные нарративы и позиция Северо-Западного сообщества наций по изложенной выше теме известна, а какова позиция глобального Юга, или то, что теперь многие называют Мировым большинством, формирующимся политическим каркасом которого выступают страны БРИКС? Позиция этого набирающего все больший политический вес межгосударственного объединения, состоящего из Китая, России, Индии, Бразилии и ЮАР, насчитывающего более половины населения планеты, относительно грозящей мировой катастрофы, применения ядерного оружия отличается осторожностью, ответственностью и здравомыслием, отрицающим использование атомного оружия в принципе, по крайне мере, на этих позициях стоят Китай и Индия. Налицо, таким образом, два ценностных нарратива: западно-блоковый, атлантический, отличающийся крайне авантюрной и безответственной политикой, ставящей на грань существования современное человечество, и позиция глобального Юга, или так называемого Мирового большинства со своим набором ценностей. Остановимся на этом поподробнее. 
Как известно, ценности, особенно традиционные ценности, имеющие метафизический характер, как правило, сближают, консолидируют стороны, в то время как интересы, имеющие подвижный, меняющийся от случая к случаю характер, обычно недолговечны и не могут выступать фундаментом стабильности и предсказуемости. Как пример, можно привести «мир правил», которыми руководствуется Запад, но эти «правила» суть интересы США, которые они навязывают своим сателлитам, когда американцам это выгодно.

Есть ли у глобального Юга или Мирового большинства такие ценности, которые могли бы, консолидируя их, служить им надежной основой для установления стабильных и долговременных отношений во имя развития и благополучия своих народов и всего мира.

Современный мир вплотную столкнулся с новой реальной угрозой в лице неоколониализма, активно насаждаемого Западом, с чем решительно не согласны страны Мирового большинства, осознающие опасность утраты своей суверенности. Борьба с неоколонилизмом в его современной изощренной упаковке, отстаивание своего суверенитета, это является безусловной ценностью, объединяющей страны Мирового большинства.
В этой связи опорой в совместной борьбе за сохранение суверенитета является борьба за сохранение традиционных духовных и культурных ценностей народов глобального Юга, ибо, чтобы победить в этой борьбе, надо защитить саму ценность национального государства, так как известна гигантская компания Запада во главе с США, которую они ведут за отмену национальных государств. Главным инструментом в этой глобальной политике Запада является повсеместное продвижение мира «вестернизации», потребительской культуры, в которой уже давно нет места Богу и высокой духовности. Вестернизация ведет народы и их элиты к ментальной дезориентации, потере чувства Родины. Вот почему так важны традиционные национальные ценности, потому что без национальных ценностей невозможно сохранить и развивать национальное государство. В этом понимании Мировое большинство едино.
Премьер-Министр Венгрии Виктор Орбан, хотя его страна и не принадлежит к Мировому большинству, тем не менее, как оппонент многим направлениям политики североатлантистов, находясь внутри этого геополитического объединения и потому хорошо понимающий его глубинную суть, очень точно определил в чем заключаются западные ценности. Он заявил: «Сегодня западные ценности означают три вещи: миграцию, ЛГБТ и войну. Они ведут мир к катастрофе и вымиранию, жестокости и фальши, к полной деградации и нарушению всех прав человека!».   Трудно не согласиться с этим.
Одним из мощнейших инструментов Запада в его тотальной войне за сохранение своего мирового господства является так называемая «постправда». Страны Мирового большинства объединяет их борьба за сохранение правды как абсолютной ценности и потому они умножают свои усилия против продвижения Западом «постправды». Постправда есть глобальный медийный технологический продукт, построенный на основе технологического превосходства Запада через тотальное внедрение контролируемого им цифрового пространства. По сути, через эти технологии миру навязывается ложная картина мира, удобная Западу во главе с США. Постправда в руках атлантистов стала мощным средством управления социальным поведением больших социальных групп и инструментом масштабного социально-политического конструирования, что позволяет ей создавать «постреальность», т.е. желаемый Западом и продвигаемый им образ мира.
Такая фальшивая и искусственно создаваемая «картина мира» позволяет западным технологам создавать механизм «управления ценностями» в контексте американоцентричного мира, из которого по воле манипуляторов вычеркиваются целые цивилизации и традиционные духовно-культурные практики народов в парадигме пресловутой западной политики «отмены национальных культур». Вот почему борьба за реальную картину мира, за правду и против «постправды» является несомненным общим ценностным   ориентиром Мирового большинства.
Другой ценностью стран глобального Юга является совместная борьба за экологию, сохранение здоровой среды обитания народов. Так сложилось, что именно страны Мирового большинства больше других нуждаются в экологической защите, в чистой воде, здоровой стабильной пище, медикаментах, надежных жилищах, сохранении окружающей природы в первозданном виде. При этом им приходится совместно противостоять против навязываемой миру экоглобалистами так называемой «зеленой повестки», которая разрушает традиционные устрои жизни народов и государств глобального Юга, являющимися, как правило, ведущими производителями важнейших ископаемых материалов и поставщиками невозобновляемых энергоресурсов, прежде всего, нефти и газа, угля и металлов, в чем кровно заинтересован не имеющий таких природных богатств Запад.

«Зеленая повестка» в руках Запада стала в парадигме «постправды» мощным средством реализации социальных, экономических, промышленных и политических решений, по сути лишающих страны глобального Юга права самостоятельно распоряжаться собственными природными богатствами на благо своих народов. «Зеленая повестка» стала реально влиять на социальное поведение больших социально-политических и экономических групп населения огромного числа, главным образом, развивающихся стран. Она стала действенным инструментом управления Западом большими политическими процессами и социальным поведением народов, что противоречит традиционным интересам стран Мирового большинства, которые нуждаются в экологической повестке, соответствующей их национальным приоритетам.

Страны Мирового большинства, среди которые большое влияние имеют государства БРИКС, по-сути, оказались втянутыми в Большую игру под условным названием «конкуренция ценностей», в которой ставки очень велики, ибо тот кто победит в этой игре, будет господствовать на «пространстве ценностей». В настоящее время идет огромный процесс, часто внешне не заметный, но от того не менее напряженный формирования «коалиций ценностей» с последующей новой глобальной регионализацией. Усилия США и их западных союзников беспрецедентны в этой игре.
Интересна позиция вновь избранного Президента США Д.Трампа в этом глобальном процессе. С одной стороны, нет сомнений, что движущим мотивом, который, сметая все преграды на пути, вторично привел Д.Трампа в Белый дом, выступает не только его месть своим противникам — демократам, но и желание «осушить Вашингтонское болото», в котором многие годы гнездились либерал-демократы, лидеры секс-меньшинств и секулярные глобалисты всех мастей с их антихристианскими нетрадиционными ценностями. Д.Трамп, его новая команда и те мощные силы, которые вновь привели его к власти в США и к лидерству в Западном мире, довольно четко обозначили в том или ином контексте свое намерение вернуть американское общество к традиционным христианским духовным и культурным ценностям. 
Интересно, что, несмотря на доминирующие в традиционном религиозном пространстве США протестантистские деноминации, и даже несмотря на присутствие в окружении Д.Трампа с его еще первой президентской каденции представителей ультраконсервативной фундаменталистской династии проповедников Грэмов (в настоящее время это Франклин Грэм), тем не менее в составе костяка основной команды Д.Трампа, готовой на самые высокие назначения, находятся главным образом католики, что весьма необычно для Америки. Причем эти люди убежденные католики и еще более интересно, что они несколько дистанцируются от Ватикана, точнее, от нынешнего папы Франциска, известного своим либерализмом и симпатиями к «левым». Следует ожидать в связи с этим сильного крена в политике Д.Трампа в сторону ультраконсервативного христианства с его традиционными ценностями.
Казалось бы, у Д.Трампа и Президента России В.В.Путина нет расхождений в их политических программах, артикулированных в том или ином контексте, где важнейшее место занимают позиции по защите и продвижению в жизнь современного общества традиционных и семейных ценностей. 
Позиция В.В.Путина как одного из инициаторов и лидеров БРИКС чрезвычайно важна в том смысле, что она мощно проецируется на позиции Мирового большинства в целом, которое очень чутко ориентируется на своих лидеров в «пространстве ценностей» глобального Юга. Стоит особо подчеркнуть, что позиции и России, и всех остальных стран БРИКС, а также тех государств, которые пока еще неформально присоединяются к БРИКС, по вопросу о приоритете традиционных ценностей также совпадают.

Развернется ли между БРИКС и США во главе с Д.Трампом «конкуренция ценностей», покажет самое ближайшее время, как только через полтора месяца новый 47-й Президент США вселится в Белый дом в Вашингтоне. Посмотрим, насколько окажется важна для него в реальной политике консервативная программа правого республиканского идеолога Кевина Робертса «Проект-2025», с который Д.Трамп шел на выборы, заявляя о необходимости возвращения христианских ценностей в жизнь американского общества.

Но несомненно другое, интересы США, Запада в целом и интересы БРИКС вместе со стоящим на позициях БРИКС Мировым большинством явно не совпадают по большинству вопросов глобальной повестки, которые сегодня требуют перезагрузки в отношениях этих геополитических гигантов. Интересы и ценности, как уже сегодня отмечалось нами выше, имеют разную природу и редко идут рука об руку, чаще происходит другое — они соперничают, сталкиваются между собой. 

Человеческая жизнь для стран и народов Мирового большинства является несомненной ценностью, учитывая, что среди членов БРИКС находятся государства с самым большим населением в мире — Китай и Индия, да и другие страны глобального Юга показывают впечатляющие темпы роста численности населения. В то же самое время западный истеблишмент известен продвижением своих античеловеческих по-сути программ по депопуляции населения Земли, сокращения численности людей на нашей планете. Западная элита, вооружившись глобальной программой созданного ей Римского клуба, с 1972 года предпринимает большие усилия, чтобы всяческими мерами, в том числе явно антигуманными, сократить население Земли. Известны усилия «сливок» мировой либеральной элиты, «маяков» космополитического западного истеблишмента, типа мультимиллиарда Билла Гейтса и других, направленных на создание медицинских препаратов для массового употребления в целях контроля над рождаемостью и снижения фертильности.

Стремление к справедливому мироустройству, несомненно, следует отнести к той системе фундаментальных ценностей, к которой исторически устремленно человечество, его лучшие умы и предводители, и это то, что пытается отстаивать сегодня БРИКС как лидер глобального большинства. Выступая 24 октября с.г. в Казани (Россия) на саммите БРИКС, Президент РФ В.В.Путин особо остановился на вопросе справедливости, отметив при этом, что «переход к справедливому мироустройству идет непросто. Его становление тормозят силы, привыкшие мыслить и действовать в логике доминирования над всем и вся! За ширмой навязываемого миру порядка, основанного на правилах, стоят попытки сдержать растущих конкурентов, независимое, неподконтрольное развитие стран Азии, Африки, Латинской Америки», т.е. всего глобального Юга.

На саммите БРИКС в Казани впервые было отчетливо произнесено предложение о необходимости перехода к дедолларизации мировой экономики, несправедливое устройство которой основано на тотальном доминировании долларовой системы в международных финансово-экономических расчетах. Действуя с 1944 года, навязанная миру Соединенными Штатами по праву победителя во Второй Мировой войне Бретон-Вудская система использования американского доллара как единственной мировой валюты (евро, как известно, привязано к доллару) сегодня является причиной разбалансированности мировой экономики и нестабильности в международных цепочках формирования стоимости международных услуг и товаров по причине астрономического внутреннего долга США и падающей способностью Резервной системы Соединенных Штатов остановить деградацию доллара как устойчивой мировой валюты.

Однако США всячески будут сопротивляться какому-либо пересмотру доминирующей роли доллара в мировой финансовой системе, ибо это главный инструмент господства Соединенных Штатов в современном мире. Господство доллара играет в целом самую большую роль в могущественном положении США на планете, которое поддерживается всеми другими доступными американцам силами защиты своих позиций — самыми большими армией и флотом, авиацией, космическими и кибернетическими войсками, мировой системой глобальных медиа, влиянием богатейших международных институтов и фондов по формированию и продвижению смыслов, навязыванию народам вестернизированной культуры, и, в конечном итоге, поддержанию глобальной американоцентричности в международных отношениях.
То, что при этом доллар является причиной мировых финансово-экономических кризисов, мало беспокоит элиту США. На Всемирном Давоском экономическим форуме в этом году в одном из экспертных докладов, специально подготовленном для его участников, кризисные состояния основных направлений мировой экономики связывались именно с углубляющими проблемами доллара. Например, прямо говорилось о пагубной роли доллара в увеличении роста бедности в мире. Международная благотворительная организация Oxfarm, регулярно выпускающая авторитетные исследования по проблемам неравенства в мире, к нынешнему Давосу подготовила материалы, согласно которым видно, что в существующей парадигме господства доллара избавиться от бедности человечество сможет не раннее, чем через 230 лет.
Oxfarm, не замеченная ранее в симпатиях к марксизму, тем не менее подтвердила действенность открытого К.Марксом на заре капитализма закона о неравномерности развития и распределения доходов и концентрации капитала, сосредотачиваемого в руках все меньшего числа глобальных олигархов. Так, например, если в 1997 году 40% мирового рынка семян контролировали 10 транснациональных компаний, то теперь их осталось только две. В фармацевтическом бизнесе, также важнейшим для человечества, как и продовольственном, аналогичный тренд: в 1995 году в этой отрасли лидировали 60 компаний, но за последние 20 лет их число сократилось до 10. Десять крупнейших транснациональных компаний мира сконцентрировали в своих руках активы на сумму 10,2 триллиона долларов, что эквивалентно совокупному ВВП всех стран Африки и Южной Америки. 

О том, что проблемы борьбы с бедностью, на чем сосредоточены усилия стран БРИКС и ориентирующихся на них государств Мирового большинства, в отличие от США и возглавляемого ими Запада, действительно имеют экзистенциональный характер, определяющий судьбы мира в глобальном нравственно-гуманитарном ценностном измерении, говорит другой квалифицированный источник — ежегодный доклад Всемирного банка за 2024 год, под названием «Пути выхода из множественного кризиса». В нем подтверждается нерадостная констация неудержимого сползания человечества в бедность и глубокую нищету повсеместно, даже в Западной Европе, США и Канаде, но особенно остры эти проблемы в странах глобального Юга — в Африке, Латинской Америке, в Азиатском регионе мира.
При этом важно отметить, что модели экономического развития, предлагаемые антогонистами — БРИКС с ведомым им Мировым большинством, и США во главе с Западом, явно расходятся между собой. Лидеры Мирового большинства — страны БРИКС уверенно обходят по темпам развития своих западных оппонентов, чему свидетельствует убедительный анализ, проведенный экспертом Goldman Sachs Джимом Оʹ Нилом, наблюдающим за деятельностью БРИКС с 2021 года. По его оценкам, к которым присоединились и аналитики британской компании Acorn Macro Consulting, в 2023 году страны БРИКС давали 31,5 % мирового ВВП, в то время как доля стран G7 упала в мировой экономике до 30 %. Ожидается, что к 2030 году страны БРИКС будут создавать более 50 % глобального ВВП, предлагая таким образом привлекательную перспективу развития всему Мировому большинству, продвигая тем самым свой ценностный нарратив.
В определенной мере с этим согласны даже специалисты из демократического лагеря США. Вашингтонский Центр стратегических и международных исследований в подготовленном им докладе «Глобальный прогноз на 2024 год: Разделяющийся мир», пришел к выводу, что наступающий новый глобальный порядок во многом будет зависеть от позиции стран глобального Юга. Задача которого теперь будет заключаться в преодолении синдрома «постколониальности», что неумолимо проявляет себя уже сегодня в парадигме межцивилизационного транзита. По словам африканского философа «новой волны» Ашиля Мбембе, «эволюционная устремленность волн постколониальности, ее принадлежность к суперсоциальной ориентации обретает черты проекта планетарного масштаба. Этот мегатранзит способен трансформировать существенно и радикально этнические, культурные, конфессиональные энергии народов, определяя содержание постсовременности ее смыслообразующую конструкцию и каркасы грядущего мироустройства».
Как отметил российский культуролог Александр Неклесса, «сбывается предвидение французского социолога Альфреда Сови, пророчески написавшего еще в середине ХХ века о роли, по его выражению «третьего мира», которое мы сегодня не без оснований называем Мировым большинством. Потенции этого «третьего мира» Сови сравнил с силой, отправившей на свалку истории феодально-сословный миропорядок: «Этот третий мир, игнорируемый, эксплуатируемый, презираемый подобно низшему сословию, теперь тоже хочет быть чем-то». 
И вот это время наступило — Мировое большинство становится неизмеримо большим, чем просто чем-то, и делает это, отвергая для себя печальный опыт Запада, заблудившегося и погрязшего в иллюзиях безграничности призрачных человеческих прав, продвигая свои ценностные нарративы, опираясь на традиции, ибо вне этой системы проверенных спасительных координат человечество ожидают кошмары самоистребления. 
Такими нам представляются сегодня пути к горизонту будущего, хотя жизнь с ее бесконечной чередой переворотов, деконструкциями смыслов иной раз дает повод усомниться в прогнозируемости истории. Остается утешать себя мыслью, что живая история уже сама по себе ценность.
Благодарю за внимание.
