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Уважаемые 
организаторы и участники Международной конференции!
Исторические судьбы России и Болгарии содержат в себе весьма сложный и нелинейный характер длительных отношений, периодически испытывающих то благоприятные взлеты, то резкие катастрофические падения, разводящие две близкие по вере и языку, культуре славянские нации довольно далеко друг от друга, иногда даже сталкивая их в непримиримом противостоянии. Некоторые считают, что одной из причин этого перманентного неустойчивого состояния является своеобразная вековечная судьба славянства, содержащая в себе в т.ч. и горькую «печать соблазна» или искушения изменой, что на всем историческом пути омрачает бытие славянских народов, натравливаемых друг на друга влиятельными внешними силами, вовлекая их в противоестественные союзы и коалиции, чуждые их глубинным национальным интересам и всего славянства в целом. 
Позвольте мне в настоящем докладе ретроспективно, буквально штрихами, мозаично обозначить эту гигантскую тему об исторических судьбах России и Болгарии, ибо и нескольких томов научных исследований не хватит, чтобы охватить всю проблематику этих отношений.

При этом следует исходить из того, что время сейчас такое, которое требует не комплиментарности, а откровенного объективного и сурового анализа наших отношений, чтобы не повторить ошибок прошлого. 
Конференция проходит в стенах университета, носящего имя В.В.Жириновского, которого я знал лично многие годы и который известен был своим острым, полемическим, критическим анализом прошедших и текущих событий, что обязывает и нас, храня о нем память, трезво, объективно и взыскательно подходить к оценке важнейших этапов международной жизни.

Не имея сил победить, подчинить себе гигантский славянский этнос в целом, Запад постоянно подталкивает отдельные народы этого суперэтноса, вернее их правящие верхушки к предательству, перемене веры отцов и дедов, к измене своим историческим корням. Огромный славянский суперэтнос, разрозненный на европейском континентальном пространстве, в случае достижения им военно-политического и социально-экономического единства, представляется, как в прошлом, так и поныне, кошмаром для англосаксов и романо-германских народов Западной Европы, а также и для заокеанских властителей мира, как, впрочем, и для нарождающихся мощных глобальных сил на Юге или Востоке планеты.
Как известно, было несколько попыток объединить славянство, достичь победы панславизма. Эта тема активно муссировалась в середине XIX века, славянские организации множились в Европе, в Праге даже пытались устроить всеславянский собор. Русская литература, славянофилы в России призывали власти к освобождению страдающих под османским игом славян на Балканах. Российский императорский дом в пику Австро-Венгерской монархии вынашивал соответствующие планы объединения славян под своей рукой. Тогда в силу разных причин усилия по объединению славян под идеей панславизма и под сенью императорского Санкт-Петербурга не увенчались успехом.
Более того, I Мировая война столкнула славянские народы между собой, многие из них воевали против России, как, например, Болгария, обязанная своим освобождением неполных сорока лет тому назад на тот период русскому народу, чем нанесла большую душевную рану русскому национальному самосознанию. Тем не менее идея славянского единства не ушла с политической повестки.
В конце II Мировой войны и сразу после нее Советское руководство во главе со И.В.Сталиным сделало серьезную попытку в этом направлении, которая неожиданно для многих западных игроков привела к успеху, к объединению славянства, но в другой идейной и политической парадигме. Практически все славянские народы и государства Европы вошли в Восточноевропейский социалистический блок под эгидой СССР. В Советском Союзе были созданы Славянский комитет, Институт славяноведения Академии наук СССР. По церковной линии проводилась весьма продуманная политика, в рамках которой созданный в 1943 году Совет по делам Русской Православной Церкви при Совнаркоме СССР вместе с воссозданным в том же военном году Московским Патриархатом стали проводить весьма успешную работу по организации, в отрыве от враждебного прозападного греческого Константинопольского Патриархата, как-бы «новых — старых» автокефальных Православных Церквей в славянском мире — Болгарской, Польской, Чехословацкой.
Поразительным было то, что именно в социалистической парадигме соединились в единый военно-политический блок такие непримиримые ранее соперники, как, скажем, Советская Россия и пост-шляхетская, травмированная идейным наследием Пилсудского Польша. Вошла в этот блок и Болгария, отягощенная фактором памяти своего открытого предательства по отношению к России, участвуя во II Мировой войне против СССР на стороне А.Гитлера.
 Болгария, как одна из самых слабых и уязвимых составных частей славянского суперэтноса, неоднократно совершала коварную измену по отношению к ядру славянства — России, которая не раз спасала болгарский народ от полного ее уничтожения внешними силами. Предавая Россию, как ядро славянского мира, и становясь под знамена Запада, Болгария изменяла таким образом и самой себе, своей исторической судьбе, как части мирового славянства. Безусловно, у славянства в целом имеются свои глубинные интересы и своя историческая логика существования, и когда кто-либо из славянских народов отклоняется в силу разных причин от вектора следования онтологическим общеславянским интересам, в конечном итоге, это выстраивается в противостояние с Россией, как ядром славянства со всеми вытекающими последствиями. 
Историческая судьба Болгарии несет в себе много драматических моментов. Несколько сотен лет болгарский народ находился в турецко-османской неволе, лишенный своей государственной субъектности.  Это состояние длительной несвободы наложило свой отпечаток на национальное сознание народа и особенно его элиты с ее боязнью и неспособностью принятия самостоятельных судьбоносных решений, не конъюнктурных, а действительно направленных на соблюдение подлинных национальных интересов. 
И это касается не только прошлого, но это проявляется и сегодня. Не в последнюю очередь в силу именно этого современная Болгария как национальное государство политически еще окончательно не сложилось в самостоятельный субъект геополитики, учитывая, что и ее нынешняя суверенность тоже ограничена жесткими рамками членства в Евросоюзе. Это происходит в том числе и в силу раздробленности политической элиты, фрагментарности действий ведущих игроков в сфере внутренней политики. Очевидно, что в этом видится злое наследие османского периода, когда элитные слои болгарского общества сознательно стравливались между собой турецкими властями, разобщались на поприще представления своего общего исторического будущего.

И сегодня болгарская политическая элита чрезвычайно разобщена по причине отсутствия у нее общего видения подлинных интересов своего Отечества. Длительное время, уже в современный постсоциалистический период, в Болгарии не может установиться стабильный политический режим в связи с разобщённостью элиты. Проводятся бесконечные выборы в парламент, противоречивые результаты которых не способны сформировать стабильное и уверенное в своих силах правительство национального доверия. Седьмой раз за последние три года и второй раз в этом году в Болгарии прошли выборы в парламент, но судя по всему, страну снова ждут новые выборы. 
Так складывается, что Болгария еще сразу после исторического ее освобождения от турецкого ига в 1877-1878 годах русскими войсками не сумела добиться для себя возможности стать самостоятельной и суверенной страной, способный самой определять собственную судьбу, исходя из подлинных национальных интересов. Вместо этого в силу слабости, несостоятельности национальной элиты, ее продажности, Болгария быстро превратилась в страну с блоковой историей, когда ей все время надо было к кому-то, подчиняясь, присоединяться. И это стало ее печальной судьбой быть постоянно несамостоятельным объектом в орбите чужих интересов.
При этом надо отметить, что в прошлое время, более тысячи лет тому назад, болгарские царства, которых было несколько в тот период истории, силой добивавшихся независимости в сложных тогдашних условиях своего существования, представляли немалую на тот момент военную опасность для соседей, в том числе и для такого мощного мирового государства, какой на тот момент являлась соседняя Византия. Хотя и тогда Болгария вынуждена была искать себе военно-политических союзников, чтобы отстоять право на свое самостоятельное существование в окружении грозных соседей, но то было историческое болгарское бытие без утраты международной субъктности. 
Получив на рубеже I и II тысячелетий от Византии христианство, став православным, болгарский народ сумел героически и самопожертвенно сохранить свою веру, что позволило в отличие от государственных властей, много раз предававших интересы своего народа, обрести глубинную духовную связь с единоверным русским народом. И хотя после завоевания в Средние века балканских народов, в том числе и болгарского, турками, Болгария на несколько веков погрузилась в состояние рабства, надолго утратив собственную государственную субъектность, тем не менее духовная связь с великим русским народом, с могучей Россией позволила православным болгарам сохранить надежду на спасение.
Наш Международный Фонд духовного единства народов, который через несколько месяцев отметит 30-летие с момента своего создания, большое внимание уделяет развитию братских отношений с духовно близким нам православным болгарским народом. В Болгарии действует Болгарское отделение нашего Фонда, которое, несмотря на резко осложнившиеся в последний период межгосударственные отношения по причине политических и экономических санкций против России, продолжает вести свою полезную работу по продвижению в жизнь общества высоких духовных и культурных ценностей христианства. У нас сложились прекрасные отношения со священноначалием Болгарской Православной Церкви. Два приснопамятные ушедшие от нас главы Болгарской Церкви Святейшие Патриархи Максим и Неофит были в разные годы гостями нашего Фонда в Москве. Только что избранный новый Болгарский Патриарх Даниил обменялся с нами дружескими посланиями по причине восшествия его на Болгарский церковный престол и надеждой на укрепление наших отношений. Болгарская Церковь несет в себе огромный духовный потенциал, способный вернуть болгарский народ и его государство на путь следования подлинным национальным интересам.
Отметим при этом, что у Болгарии и в прошлом был исторический шанс встать во главе славянского мира в самом конце I тысячелетия, связав свою судьбу с сакральной миссией просветителей славян святых братьев Кирилла и Мефодия. Киевская Русь тогда только складывалась как государственное образование, она искала выходы на окружающий ее мир, чтобы заявить о себе как о самостоятельном политическом игроке, где уже доминировали греки, ромеи, латиняне, германцы, хазарцы. Среди них Болгария выглядела вполне достойно, обойдя по степени международного влияния, скажем, таких своих сородичей как западные славяне в Чехии, Моравии, Богемии, в Полабье. Но шанс болгарами был упущен, инициатива осталась в руках греков, хотя именно славянская азбука и письменность, созданные святыми братьями Кириллом и Мефодием на основе староболгарского языка, просветила славян, открыла перед ними дверь в христианский мир и могла бы стать мощным фактором формирования единого межславянского центра. Однако исторический шанс болгарами был упущен.
Чувство родства, единства культуры, языка, общие этнические корни, зов крови, в конце концов, в периоды наибольших страданий и лишений, как правило, обращают взор той или иной страдающей в неволе нации в ту сторону, откуда в глубине народной души ожидают получить спасение. Естественно, что болгары, оказавшись под турецким гнетом, в глубине национального сознания ждали спасения с Востока, с гигантской Русской равнины, где мужал и креп в сражениях с врагами Отечества и веры великорусский единоверный этнос, становясь опорой мирового православия.
Фактор веры в переломные исторические периоды играет вообще первостепенную роль, потому что именно религиозная вера формирует духовные приоритеты народа и тем самым мотивирует и определяет национальные интересы, но в то же время религиозная вера становится в ловких руках вековечных врагов славян —коварных западных сил, ведомых католическим Римом, сильнейшим средством и орудием разделения славянских народов. Окатоличенные латинским обрядом западные славяне, прежде всего, поляки под влиянием Запада стали злейшими врагами Московской Руси, или, как, скажем, хорваты и словенцы превратились усилиями Рима в непримиримых противников православных сербов. То же самое ныне происходит, например, на Украине. 
Освободившись от татаро-монгольского ига, расправившись с врагами, пришедшими на Русь с Запада, Россия к XVII веку, осознав свою историческую миссию «Третьего Рима» как защитницы мирового православия и вообще некоей удерживающей силы в наступающей всемирной апостасии, то есть отпадения целых народов от Бога-Христа, понимает свою судьбоносную сакральную задачу в виде спасения единокровных и единоверных братьев славян от порабощения и отступления от православия. «Любовью и единением спасемся», — этот наказ русскому народу от великого молитвенника и духовного наставника Руси святого Сергия Радонежского стал спасительным девизом на века для Московских властей. Санкт-Петербургский период истории Российского государства в посленаполеоновское время и особенно после Крымской войны по-новому формирует Восточный вектор русской политики.
Наиболее страдающим на тот момент единоверным славянским православных этносом был болгарский народ, веками чаявший освобождения от турецкого ига. Своим спасителем Болгария однозначно видела русский народ. Россия была единственно способная на тот момент страна, готовая протянуть руку помощи страдающим братьям-болгарам.
Последняя четверть XIX века начинается в России со всенародной компании по мобилизации сил, направленных на спасение братьев-славян от турецкого ига. Таким образом, Россия открывает новую страницу своей Восточной внешнеполитической доктрины, концентрируясь на военно-политических компаниях по освобождению славян на Балканах. Начинается череда русско-турецких войн, геополитическом смыслом которых были также и цели освобождения от рабства и неволи славянских единоверных народов на Балканах, укрепление России в этом важнейшим регионе мира.
Советский Союз во время своего существования после великой победы во II Мировой войне, включив в орбиту своего влияния едва-ли не большую часть государств Балканского региона, тем не менее испытывал здесь моменты политического напряжения в виде сложных отношений с соседними странами — членами НАТО — Грецией и Турцией. В этом напряженном раскладе сил именно Болгария была важным элементом сдерживания усилий враждебного Советскому Союзу военного потенциала, сосредоточенного на южном фланге НАТО. И это делало советскую Восточную политику, исходя из исторического прошлого российско-болгарских отношений, по своему цельной и прогнозируемой. 
Теперь России в постсоветский период необходимо строить новую политику на Восточном направлении. Обновленная Восточная политика России, осмысленная заново после неудач в Крымской войне, крушения Советского Союза и Варшавского блока, в период резкого враждебного охлаждения в настоящий момент отношений с Западом требует особых прорывных решений. Более того, Восточная политика России теперь, становясь не только доктринально, но и практически все более сложной и нелинейной, объективно требует включать в свою орбиту комплексно весь южно-европейский и восточно-средиземноморский ареал. И место Болгарии в этом раскладе сил становится все более значимым, нежели это представлялось ранее. 
Если добавить к этому еще и такую сложнейшую тему как российская СВО на Украине, с которой по Черному морю граничит Болгария, и которая, выполняя волю Вашингтона и Брюсселя, оказывает Киеву военную помощь, поставляя украинцам военную технику и боеприпасы, то в этих новых суровых условиях России следует выстраивать на болгарском направлении своей внешнеполитической линии новый поворот. Какой? Это вопрос непростой. Но в любом случае он должен базироваться на всем многовековым историческом опыте российско-болгарских отношений. 
У России и Болгарии, у народов наших стран имеются общие традиционные духовные и культурные ценности, которые не совпадают с базисными агрессивными секулярно-либеральными установками членства в Европейском союзе, в котором Болгарии Брюсселем отведена жалкая роль несамостоятельного игрока. При этом надо видеть, что на такой же незавидной позиции в ЕС находится не только Болгария, но и целый ряд восточноевропейских стран, которые недовольны христианофобией, либерально-демократическим диктатом Брюсселя в разных областях, в т.ч. духовной жизни своих народов. Эти противоречия расшатывают ЕС объективно, ибо членство славянских народов в Европейском союзе ситуативное, оно не отвечает длительным интересам славянства, в т.ч. Болгарии.
Основой для возвращения российско-болгарских отношений в естественное состояние сотрудничества, дружбы и взаимного доверия могут быть только общие ценности двух народов — традиционные ценности, базирующиеся на православии. И надежда в том, что Русская и Болгарская Православные Церкви продолжают занимать единственно правильную позицию по отношению по украинскому церковному расколу — и Москва, и София твердо, в отличие от лукавого и вероломного Константинополя, стоят непреклонно на позиции приверженности каноническим требованиям истинного православия, которые как спасительный якорь только и могут удержать восточнохристианские народы от непоправимых ошибок. В этом кроются и надежды на уврачевание глубоких ран на теле всего мирового православия, и спасительные позиции Русской и Болгарской Православных Церквей есть залог выхода на правильный путь соработничества двух народов и в целом оздоровления российско-болгарских отношений.
Благодарю за внимание.
