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Выступление
Президента МОФЕПН профессора В.А.Алексеева на заседании 
Круглого стола в Общественной палате Российской Федерации
на тему: «Россия и Греция: общее духовное и культурное наследие.
К 95-летию рождения и 25-летию преставления 
преподобного Паисия Святогорца (1924-1994 гг.)».



Москва, 28 февраля 2019 г., 16.00


Уважаемые участники Круглого стола!

Хотел бы остановиться на одной из тем, предложенных к обсуждению организаторами настоящего заседания, а именно, представить свое видение перспектив российско-греческого диалога в широком плане.
А это, в свою очередь, предполагает хотя бы краткий обзор исторических ретроспектив российско-греческих отношений, которые имманентно не могли развиваться вне контекста межцерковных межправославных связей.
Как известно, эти межцерковные, духовные связи имеют длительный и сложный характер, если принять во внимание, что греческий православный мир включает в себя не только те субъекты, что находятся в юрисдикции современной Элладской Автокефальной Православной Церкви, но и религиозные канонические пространства других греческих Церквей: Константинопольской, Александрийской, Иерусалимской, Кипрской, Албанской и иных автономных образований и экзархатов греческого происхождения. Вот этот совокупный греческий православный мир имеет с русским каноническим церковным организмом на протяжении многих столетий сложный характер отношений, необычайно обострившийся именно в нынешний период.
Основные узлы противоречий обозначились исторически давно и связаны они, главным образом, вокруг проблемы церковных юрисдикций в связи с претензиями со стороны греков на исключительное лидерство в православном мире и обоснованностью их прав на вмешательство в дела других автокефальных православных Церквей.
Осложнения на сей счет у Москвы и Фанара (район в Стамбуле, где расположена резиденция Константинопольских патриархов) никогда не сходили на нет полностью. Фанар всегда требовал от Москвы признания своих особых прав на лидерство, а все остальные греческие православные Церкви следовали в форваторе политики амбициозного Константинопольского патриархата.
Эти осложнения обычно удавалось хоть и не до конца, но как-то улаживать, пока они касались исключительно внутрирелигиозных, эклезиологических проблем.
Но вот сейчас вопиющие антиканонические действия Константинопольского патриарха Варфоломея грубо выломились из чисто церковного контекста и вторглись в сугубо политическое кипящее международное пространство, где из-за Украины остро соперничают Россия, США и поддерживающий их Евросоюз.
Объективный анализ не оставляет никаких шансов Фанару считать себя правым в этом затеянным им грандиозном скандале с Москвой в связи с односторонним признанием патриархом Варфоломеем из Стамбула украинских церковных раскольников и дарованием им сомнительной автокефалии и соответствующего томоса. Мотивы здесь у Фанара чисто политические и сам томос по подсказке из Вашингтона был вручен Президенту Украины Петру Порошенко накануне очень важных для него президентских выборов в Киеве.
Однако в настоящий момент ни одна греческая Церковь не осудила действия Фанара и не выступила в поддержку Москвы. К сожалению, Святой Афон тоже не занял в целом достойной позиции, а некоторые его важные представители даже выступили за признание украинских раскольников.
Российско-греческие межцерковные связи из-за украинской проблемы сейчас чрезвычайно обострились и грозят перерасти в еще больший конфликт, русским паломникам путь на Афон заказан, литургическое общение с Константинопольским патриархатом, в чьей юрисдикции находится Святая Гора, прервано.
На призывы некоторых Поместных Православных Церквей собраться вместе всем главам Автокефалий для решения украинского вопроса, греки не отвечают.
Ситуация сложилась тупиковая и как из нее выйти достойно, пока никто не знает. Тысячелетний духовный опыт российско-греческого общения, к сожалению, не может предложить своего ответа.
Есть и еще одна проблема, которая осложняет российско-греческие отношения весьма длительный период, но которая тоже недавно неожиданно приблизилась к своему радикальному решению, но была ходом современного глобального политического процесса и волей ведущих мировых игроков приостановлена. Эта проблема имеет серьезную геополитическую природу, и относится она непосредственно к Турции.
В российско-греческих отношениях в целом, по широкому кругу вопросов, а также в их узком церковно-религиозном сегменте, проблема Турции всегда остро выпирает наружу, хотя, казалось бы, этого не должно быть, ибо дело касается двух субъектов  России и Греции. Но это не так. Турция всегда, зримо или незримо, как некий фантом, присутствует в российско-греческих отношениях.
У Турции, за малым исключением, нет больших претензий к грекам, а, вот, у греков к Турции, наоборот, имеются вековые, застарелые счеты и предубеждения, связанные с реваншистскими и ревизионистскими настроениями возврата исконных греческих территорий, помноженные на современную кипрскую проблему оккупации турками части острова.
Глубоко запрятанная внутрь греческого национального сознания, но нередко прорываемая наружу проблема чаемого веками возврата Константинополя как духовного и культурного центра греческой идентичности, амбициозного символа прошлого византийского величия, не дает покоя метущейся в парадигме мифологической метафизики греческой душе, копящаяся веками жажда сатисфакции требует своего решения. 
И это не утопия. Возврат евреев через тысячелетия скитаний по миру в Иерусалим стал мощным примером подражания для греческих национально-патриотических сил, влияние которых некоторые склонны незаслуженно преуменьшать, не располагая сведениями об их реальных и потенциальных возможностях в Вашингтоне, Афинах, Лондоне, Брюсселе.
При этом греческое национальное сознание упорно верит, что возврат грекам Константинополя  Стамбула может осуществить только Россия и никто другой. Вот почему греки всегда являются выгодополучателями от российско-турецких осложнений, надеясь, что если это будет большой конфликт, то победить Турцию в нем может только Россия, которая тем самым и создаст необходимые условия для возврата Константинополя в лоно греческого мира путем последующего консенсуса по этому вопросу среди глобальных игроков.
Этот полуфантастический проект широко не афишируется, но тем не менее он существует и очень напрягает турецкий истеблишмент, который осведомлен о таких настроениях определенной части греческой национально-патриотически ориентированной элиты и всякое заметное улучшение российско-греческих отношений заставляет турецких лидеров видеть в этом для себя потенциальную угрозу. 
Исключительно больная для турок проблема курдского сепаратизма заставляет Турцию (при любом политическом режиме в этом государстве) всячески добиваться устранения этой угрозы всеми средствами, включая военные, что ведет к гражданской войне с неопределенными перспективами к интернационализации конфликта, включая в него миллионы курдов из сопредельных стран.
Курдская проблема грозит разорвать Турцию, что чуть было не случилось пару-тройку лет назад, если бы Россия поддержала курдских сепаратистов не только в Турции, но и в Сирии и Ираке. Позиция США по этому вопросу остается для турок чрезвычайно опасной из-за своей неопределенности в связи с лоббистскими усилиями влиятельной греческой диаспоры в США. Только Россия спасла Турцию от недавнего неминуемого развала, что негативным эхом отозвалось во всем греческом мире.
Таким образом, греческие фобии не помогают умножению доверия на российско-турецком направлении, что, в свою очередь, не способствует устранению атмосферы подозрительности у русских по поводу искренности и прозрачности намерений греков в отношениях с Россией.
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