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Уважаемые организаторы и участники конференции!

Имеется достаточно оснований утверждать, что все глобальные мегапроекты, транзит и проекции которых пронзают века и покрывают континенты, имеют несомненную религиозно-мистическую составляющую. Назовем хотя бы некоторые из известных: скажем, возвращение евреев в Иерусалим и воссоздание собственного государства на Земле обетованной. 
И хотя этот мегапроект еще до конца не завершен и, прежде всего, именно в силу недостройки финального компонента всей этой головокружительной двухтысячелетней программы  постройки Третьего храма на Храмовой горе в Иерусалиме, тем не менее весь этот захватывающий глобальный сценарий не смог бы существовать так долго, как бы вне времени и вне пространств, если бы в нем отсутствовала мощнейшая энергетика в виде религиозно-духовной мотивации и уникальной национально-культурной компоненты, основанной на эксклюзивной мистико-мифологической версии исторических событий, развернутых из прошлого в будущее.
По похожему в целом сценарию (но с существенными различиями в деталях) воодушевленные успехом еврейского проекта, пытаются вести свою долговременную, но широко не артикулированную глобальную игру по возвращению Стамбула-Константинополя в греческое владение влиятельные греческие националистические круги, как в самой Греции, так и в диаспоре  в Европе и океаном. И в этом мегапроекте религиозный, православный фактор вообще является одним из главнейших.
Надеюсь, коллеги, присутствующие здесь, не обременены известными стереотипами фальшивой политкорректности, не позволяющими смотреть на исторические и современные процессы открытыми глазами и давать им оценки на объективной основе, не боясь быть обвиненными в пресловутой маргинальности и реакционности, или даже в ревизионизме, порицаемые господствующим мейнстримом, когда такие взгляды ждут вразрез с его нынешними либерально-секулярными установками, доминирующими в глобальных и многих национальных СМИ. 
Возьмём еще несколько примеров по теме «Религиозная политика в глобальных проектах», доказывающих реальность существования и даже доминирования в них духовно-религиозных составляющих.
Горделивый и суперамбициозный проект построения пуританами нового государства на зачищенной от прежних обитателей заокеанской территории в Америке в парадигме «Нового Израиля», или «Дома на Горе», или религиозной протестантский мегаобщины в виде государственного устройства в образе «Свет миру», которому предполагалось стать маяком спасения всему человечеству, что воплотилось в современном виде США с их претензией на планетарную гегемонию с набором ценностей и смыслов, целиком вытекающих из протестантской религиозной этики и масонского символизма.  И этот мегапроект тоже еще до конца не завершен, США продолжают свой исторический транзит в будущее, успешный финал которого не гарантирован.
Исламский фундаментализм, за считанные десятилетия превратившийся в мегафактор современности, претендующий на универсализм и мировое господство, пытающийся победить вестернизированную цивилизацию потребления и на ее обломках навязать человечеству свою глобальную мусульманскую религиозную систему ценностей и смыслов с собственными государственными институтами, разве не служит убедительным примером того, как религиозно-духовный компонент наполняет взрывной энергетикой весь современный политический контент и продвигает процесс международных отношений в неопределенном направлении.
Религиозный компонент, раскалывающий и дробящий этносы, сталкивая между собой части единого национального суперорганизма, выковыривая из общего этнотела разные религиозные общности и сталкивая их в непримиримом межрелигиозном конфликте, как это происходит с сербским суперэтносом, где схватились в смертельной борьбе сербы, хорваты, бошняки, говорящие на одном языке и принадлежащие к одной этнокультуре, как это же происходит и с ирландцами, или украинцами, или с арабскими суперэтносом, и еще с некоторыми народами, где религиозный нерв и принадлежность к тому или иному религиозному исповедованию даже в рамках одной религии, приводит части единого этнического организма к разрыву и непоправимым деструкциям.
Взлет современного Китая нельзя серьезно рассматривать в отрыве от духовно-культурной компоненты, уходящей корнями в религиозно-мистическую природу китайского мегаэтноса. Конфуцианство, из которого так много в последнее время лидер Китая товарищ Си приводит цитат для обоснования политического курса своего государства, продолжает оставаться доминантой ментальности китайского суперэтноса и на этой религиозно-философской основе разрабатываются китайским руководством глобальные проекты доминирования в мире по типу «Единого шелкового пути», «Один пояс  один путь» и т.д.
И пусть не вводит в заблуждение некоторых комментаторов ужесточение идейно-организационных установок и внутрипартийной риторики китайского коммунистического руководства, обращенной к членам многомиллионной партии коммунистов Китая, о необходимости проведения самой активной атеистической и антирелигиозной работы в партии. Китайские документы надо уметь читать между строк. 
Речь идет об ужесточении отношения к чуждым для Китая культурным и религиозно-духовным явлением, к тем китайским коммунистам, кто попал под влияние католической, протестантской или мусульманской религий, присутствие которых в китайском обществе нарастает и этот чуждый для национальных традиций Китая фактор всерьез беспокоит китайское руководство, которое понимает опасность вестернизированной системы ценностей, проникшей в Китай вместе с пресловутым долларом и рыночными отношениями, как и опасность исламского фундаментализма на западе страны, или тибетского религиозного сепаратизма.
Взамен китайским коммунистам предлагается возвращение к национальным корням, истокам отеческих традиций, основанных на ценностях и смыслах конфуцианства. Задача идеологических институтов китайского государства заключается даже не только в примирении, сколько в гармонизации марксизма-маоизма с религиозно-духовными ценностями и смыслами конфуцианства, что и продвигается в ходе причудливого построения социализма с китайской спецификой и выстраивании политики глобального лидерства Китая в современном мире. 
Транснациональный проект построения «Единой Европы» ныне буксует как раз от противного  из-за отрицания ее лидерами необходимости присутствия в данном мегапроекте единой религиозно-духовной основы, покоящейся на христианской традиции, и из-за доминирования в этом проекте секулярных и антихристианских идеологических установок. Именно из-за этого в проводимом Брюсселем ультра-либеральном политическом курсе обнаружился сбой, вызванный несогласием с ним лидеров ряда стран Европейского союза  Венгрии, Польши, Австрии, Италии, заявляющих о важности продвижения христианских традиционных ценностей и смыслов в актуальную политическую и социальную повестку деятельности ЕС. 
Именно религиозно-духовный компонент становится камнем преткновения на пути дальнейшего развития такого глобального проекта как «Единая Европа». Становится все более очевидным, что без решения этой сложнейшей проблемы будущее «Единой Европы» как мегапроекта становится весьма неопределенным.
Нынешняя разогретая актуальность диктует необходимость более подробно остановится на другой мегапрограмме: на многовековом проекте христианской унии  воссоединении двух глобальных христианских центров: Рима, и Константинополя  Второго Рима и тем самым умалении или даже уничтожении другой мощной религиозно-философской и политической доктрины в виде концепции о Москве  Третьем Риме. Пусть моих коллег не смущает, может быть, некий конспирологически-футуристический налет, в том, о чем я буду говорить далее, но в основе предлагаемого материала имеется немало документально подтвержденных фактов.
Фактический агент политики Вашингтона украинский Президент Петр Порошенко уже успел проговориться в стиле своей привычной болтливости, о чем предпочитают помалкивать более серьезные фигуры современного политикума, об изначальной исключительно антироссийской направленности проекта христианской унии между Римом (Ватиканом) и Новым Римом (Константинополем-Стамбулом), подтвержденной актуальной практикой.
Выражая совершенно неоправданное ликование по случаю фатально-глупого в силу своей личной мстительности Москве решения Фанара-Константинополя о захвате территории канонической Православной Церкви на Украине в пользу Константинопольско-Стамбульского Патриарха Варфоломея, Президент Петр Порошенко 14 октября 2018 года на митинге в Киеве на Софийской площади заявил, что, отрыв украинского православия от Русской Православной Церкви есть «вопрос всей мировой геополитики, падение Третьего Рима как древней концептуальной заявки Москвы на мировое господство»,  по словам П.Порошенко, отвечает интересам глобальных игроков, борющихся с Россией не только как с современной альтернативой мировому либерально-секулярному тренду, но и прежде всего, как с историческим анти-Западным центром силы. «Если это не так, то объясните, почему решение Вселенского патриархата позавчера обсуждалось на Совете безопасности Российской Федерации под председательством Путина?»  восклицал на митинге украинский президент.
О том, что  такой мегапроект глобального объединения на основе возвращения всех христиан под начало Рима  Ватикана существует, свидетельствует мировая  религиозная практика всей истории Второго тысячелетия от Рождества Христова. В этой аудитории, я полагаю, нет нужды приводить банальные примеры Крестовых походов, решений Флорентийского и иных церковных соборов, захвата Константинополя крестоносцами, учреждения униатского церковного престола в Царьграде, создания других различных уний, политики и роли Ватикана во всех мировых войнах и великих революциях и т.д., свидетельствующих о наличии такого проекта. 
Это общеизвестно. Но в этом мегапроекте под руководством Римской курии и Фанара (резиденции Константинопольских патриархов в Стамбуле) как-бы в тени Ватикана остается роль второй стороны  Второго Рима, Константинополя, ныне Стамбула. А знание об этом глобальном игроке особенно важно сегодня, ибо в текущем моменте он стал проявлять особую активность.
Мало, кто из нынешних комментаторов понимает, что Патриарх Константинопольский Варфоломей, воздвигнутый на роль одной из важнейших фигур завершающего этапа мегапроекта христианской унии, на данный момент не оправдал возложенных на него надежд и по-сути сорвал успех финальной части этой грандиозной программы, одним из главных аккордов которой должен был бы стать так и не состоявшийся во всей своей полноте Всеправославный Критский собор в 2016 году под началом Патриарха Варфоломея. Вопреки задуманному, в работе Собора отказались участвовать, как известно, четыре крупнейших Православных Церкви, руководство которых, вероятно, разгадало коварство хитроумных планов фанариотов.
Патриарх Варфоломей (Арходонис), чрезвычайно амбициозный турецкий грек, родившийся в 1940 году на одном из турецких островов в Эгейском море, в конце 1991 года был выдвинут на престол главы Константинопольской Православной Церкви в довольно раннем для патриархов возрасте для выполнения целого ряда задач, которые на него возлагались, исходя из его неуемного темперамента, фантастической самоуверенности, помноженной на запредельное властолюбие. Он прошел хорошую подготовку в Греции, США, Европе, Англии и, несмотря на наличие других, более достойных с церковно- богословской точки зрения, по архиерейскому стажу и опыту кандидатур, именно ему было поручено возглавить Константинопольскую патриаршую кафедру.
Прежде всего, ему предстояло активно заняться разделом достояния огромного и уникального церковного православного организма  Русской Православной Церкви, располагавшей гигантской собственной юрисдикцией в пределах Советского Союза, трагический и бесславный конец которого происходил именно в дни возведения Варфоломея на патриарший престол в Стамбуле. И самые первые шаги Патриарха Варфоломея были направлены именно на разрушение единства Русской Православной Церкви и вторжение с захватническими целями в каноническую юрисдикцию Московского Патриархата  в Эстонии, Украине, Азербайджане, а также в дальнем Зарубежье: в США, во Франции, в Англии, в Германии, Австралии, Китае, где существуют русские православные приходы и епархии.
Такая политика Патриарха Варфоломея даже в мельчайших деталях порой повторяла сценарий его предшественников по разрушению Русской Православной Церкви и захвата ее канонических территорий в послеворелюционный период в России в 20-30 годах XX века, когда у Московского Патриархата Фанаром были «уведены» православные епархии в Финляндии, Польше, во Франции, США и других странах.
При этом, претензии Фанара на лидерство основываются, скорее, на историческом прецеденте и церковной традиции, согласно которым Константинопольская кафедра была признана «старшей» в семье Православных Церквей Византийскими властями именно как столичная и приближенная в силу этого к императору. Византийская империя как «Вселенское царство» ушли в историю, но не угасли претензии на вселенское первенство греческой церковной иерархии, оставшейся на Фанаре в Стамбуле, на власть в православном мире, хотя в самой Турции паства Константинопольской церкви не насчитывает и двух трех тысяч человек.
Задача Патриарха Варфоломея ныне на новом этапе противостояния с Москвой заключается в максимальном ослаблении Русской Православной Церкви, чтобы обеспечить себе бесспорное лидерство в православном мире с далеко идущими целями, главная из которых заключается в том, чтобы по примеру Римских пап, сосредоточить в своих руках абсолютную власть над всеми главами других Автокефальных Православных Церквей мира и повести их за собой по известному ему направлению. Именно этой цели и был посвящен неудавшийся Критский собор, провал которого привел его инициатора в ярость.
Курс Патриарха Варфоломея на завоевание абсолютной единоличной власти в православном мире стал проводиться им практически сразу же по возведению на престол Константинопольской кафедры, для чего им лично и группой приближенных к нему греческих священнослужителей начали подгоняться всякого рода богословские и историко-церковные (как правило, далеко не бесспорные) обоснования для защиты претензий на роль православного папы.
Учитывая, что православию чужды идеи папизма, эти претензии Патриарха Варфоломея стали предметом осуждения даже в Православных Церквах греческой традиции, а также на Афоне. Тем не менее этот курс Патриархом Варфоломеем проводится с годами все неуклоннее при полной поддержке Правительства Греции, содействии администрации Президента и Госдепартамента США, поощрении Ватикана.
И хотя открытый курс на все более тесное сближение с Ватиканом был начат еще с 40-х годов XX века  до ныне обвиняемыми в тесных связях с мировой масонской верхушкой предшественниками Патриарха Варфоломея  Патриархами Афиногором и Дмитрием, занявшими Константинопольскую кафедру также при содействии американцев и националистических элементов-фанариотов во влиятельной и богатой греческой диаспоре и греческом Правительстве, тем не менее именно Патриарх Варфоломей стал в беспрецедентно ускоренном темпе форсировать процесс подготовки фактической унии с Ватиканом, чьи вековые чаяния на счет объединения христиан Востока и Запада под началом Рима общеизвестны.
Совершенно не случайно, открывая Критский собор, Патриарх Варфоломей, прежде всего, горячо поблагодарил Папу Римского Франциска за его молитвы во имя успеха этого собора, которому оба первосвященника отводили особую роль.
Не счесть количества личных, приватных и официальных встреч, переговоров и совещаний в общем кругу и «с глазу на глаз», что провел за годы своего патриаршества нынешний глава Константинопольского православного церковного престола с Римскими понтификами  их было проведено в самых разных местах мира беспрецедентно много. Значительно больше, чем с отдельными главами Православных Церквей и ненамного меньше, чем регулярных встреч Патриарха Варфоломея с американскими президентами.
Христианский мир и вся политическая элита планеты должны были, таким образом, привыкнуть к значительности, влиятельности фигуры Константинопольского патриарха, почти как бы равного папе Римскому, и, главное, регулярно наблюдая в глобальных СМИ, принадлежащих тесно сплоченной космополитичной ультра-либерально-секулярной элите, сюжеты частых объятий и лобзаний католического понтифика и православного первоиерарха, прийти к осознанию практически состоявшегося воссоединения двух ветвей христианства. Миру эти транснациональные медиа как предлагали замереть в ожидании предстоящего мирового шоу провозглашенния исторической унии.
Ведь оба нынешних первосвященника из Рима и Стамбула, как и их предшественники в середине XX века, уже сняли клятвы и взаимные прещения друг с друга и со своих Церквей за раскол, состоявшийся в XI веке. 
Для Констнтинопольских патриархов, как для «властелинов времен», вообще свойственна игра в управление историей  они могут, не моргнув глазом, отменять решения своих предшественников, которые были приняты столетия назад, и тем самым вносить страшную сумятицу и соблазн в умы современников, разрушая все сложившиеся понятия и правила, и даже грубо попирая каноны Православной Церкви.
Поэтому недавняя отмена Патриархом Варфоломеем решения Константинопольского Патриарха Дионисия IV и Синода этой Церкви от 1686 года о согласии на переход Киевской православной кафедры в состав Московского Патриархата  это далеко не новация нынешнего Патриарха-фанариота, прозванного уже острословами «Стамбульским православным султаном».
Ну, а что же еще кроме мести Москве остается делать Патриарху Варфоломею после провала главного дела его жизни, как он выразился в одной из недавних бесед с Вашим покорным слугой,  неудачи инициированного им «Критского Всеправославного церковного собора?» На Фанаре упрямо винят исключительно Москву в провале Критского собора. 
И хотя Москва здесь ни причем, ведь если бы другие Церкви в последний момент отказавшиеся от поездки на о.Крит (Грузинская, Антиохийская, Болгарская), все-таки приняли бы участие в «Критском соборе», то последствия этого мероприятия были бы куда тяжелее, нежели они сложились сейчас. Сегодня формально нет оснований называть «Критский собор» или «Собор десяти» (по количеству Церквей, принявших в нем участие) полноправным состоявшимся «Всеправославным собором», потому что в его работе отказались участвовать четыре важнейших Патриархатов православного мира. 
Роль этого Собора в жизни православного мира оказалась не столь велика, как бы не настаивал Патриарх Варфоломей на обратном. Фактически повисли в воздухе требования Патриарха Варфоломея считать обязательными для всех Православных юрисдикций выполнение решений, принятых под его началом на о.Крит в 2016 году.
Повторим еще раз, что смысл всей затеи созыва Всеправославного Собора, всецело принадлежащей Фанару и начатой по призыву Патриарха Афиногора еще в далеком 1961 году на о. Родос в Греции, заключался в преследовании все той же цели  обеспечении Константинопольским Патриархам официально провозглашенных всей мировой православной полнотой их окончательных прав главенства в православном мире не просто в качестве «первенства чести» по диптиху, а закрепление за ними непререкаемых прерогатив единолично принимать решения от имени всего православного сообщества по всем вопросам, включая и кадровые в других Поместных Церквах, уничтожая тем самым сам принцип автокефальности, но, главное, наделить их всей полнотой полномочий, особенно для ведения дел с Ватиканом, не последним среди которых является подготовка унии.
Конечно, проект унии никогда не артикулировался прямолинейно, что называется, «в лоб». Он искусно, с греческо-византийским витийством и латинской хитростью продвигался как великое благо для христианства и всего мира. Чего стоит только лукавая доктрина папы Иоанна-Павла II (Войтылы) о «двух легких Европы», которыми, дескать, ради духовного здоровья единого мистического церковного организма должно дышать христианское мировое тело. 
Даже соответствующая икона с изображением этих двух символических «легких» в виде застывших в сердечных объятиях и умилительных позах святых апостолов Петра и Павла, воплощающих собой единство Запада и Востока,  двух частей общего христианского пространства, была изготовлена и настойчиво демонстрировалась при встречах глав Фанара и Ватикана, подталкивая массовое сознание к восприятию некой благоугодности этого проекта, изначально втуне рассчитанного на подчинение православия католицизму.
Украинский проект Патриарха Варфоломея, направленный на захват Фанаром канонических юрисдикций Украинской Православной Церкви, это не только месть Москве, но и ослабление всего православия путем внесения в него хаоса через нагнетание Константинополем церковного раскола на Украине. Слабым, дезорганизованным, находящиеся в хаосе, православием легче управлять.
Есть все основания утверждать, что одними из главных бенефициаров раскола православия на Украине рассчитывают стать именно униаты, которое надеются перехватить у Патриарха Варфоломея части, раскалываемого им украинского православного церковного организма. Очевидно, что политика Патриарха Варфоломея на Украине направлена не на создание там действительно автокефальной Православной Церкви, а на дробление существующей Поместной православной полноты на куски с целью проглатывания их затем по частям. А лукавые разговоры про якобы готовящийся на Фанаре томос для Украины только создают завесу, за которой скрываются подлинные циничные цели и хищные интересы.
Петр Порошенко заявляет о приоритетности для Украины вступления в ЕС и при этом из кожи вон лезет со своей идеей создания автокефальной Церкви. Но в Европейском Союзе, как известно, царят антихристианские настроения. Зачем тогда православному народу Украины и его президенту, который всюду демонстрирует свою православность, туда стремиться? 
Ответ очевиден, не только чтобы насолить Москве, но навредить православию, ослабить его, по рекомендации американских кураторов Петра Порошенко, сделать легкой добычей униатов украинское православие. Как известно, униаты никогда не действуют без прямого указания или поощрения из Ватикана. 
Конечно, Русская Православная Церковь в лице своей многомиллионной паствы и верного духовенства никогда не признает унии, к которой стремятся Ватикан с Фанаром, даже если к этому принудят священноначалие, в том числе и всех остальных Автокефальных Православных Церквей мира. Разумеется, отказ от унии приведет к изоляции Русской Православной Церкви от остального христианства, чего, вероятно, и добиваются сверхвлиятельные мировые силы, стоящие за сценой глобальных событий и направляющие их ход. Их задача  разрушить Россию, превратить ее в мирового изгоя, а для этого надо объявить и русское православие схизматическим, отклонившимся от мирового христианства, и стало быть, маргинализировать его средствами глобальных медиа, и тем самым максимально ослабить.
В этой мегаигре определен и приз для Фанара  Константинополь, обещание оторвать Стамбул у Турции, передать его грекам, но для начала объявив его «вольным городом». Такие идеи есть, как бы это не звучало сейчас неправдоподобно.
Да, ставки чрезвычайно велики. Турция, в глазах мировых закулисных сил по-прежнему выглядит «больным человеком Европы», как она была названа еще в конце XIX века. Это определение не потеряло своей актуальности для теневых мировых сил и сегодня. 
Распад и раздел Турции не исключен в обозримой перспективе. Более того, он был почти реален совсем недавно, в момент заговора, скрывающего в США Ф. Гюлена против Реджепа Таипа Эрдогана. Имеются достоверные слухи, как минимум, об осведомленности Патриарха Варфоломея о планах Ф.Гюлена и стоящих за ним влиятельных американцев, среди которых немало лиц с греческими корнями, занимающими в Америке очень важные позиции  в ЦРУ, Госдепе, крупном бизнесе, СМИ и т.д. 
[bookmark: _GoBack]Словом, глобальный проект по быстрому развалу Турции при содействии некоторых стран Залива руками объединенных курдских вооруженных сил, при последующем реактивном присоединении к ним армянских, ассирийских, езидских и других сил национал-сепаратистов и, в результате, по возвращению грекам Константинополя  Стамбула был как-никогда близок.
Как известно, Реджепа Таипа Эрдогана от политического краха и личного физического уничтожения, как и неминуемого затем развала Турции, спасла Россия и ее Президент Владимир Путин, принявшие решение не допустить глобального хаоса в случае развития событий по названному выше сценарию. Турецкий Президент был своевременно осведомлен о заговоре и сумел предотвратить его.
Таким образом, благодаря России были также предотвращены два негативных и тесно увязанных между собой глобальных проекта  Константинопольско-Стамбульский и Ватикано-Фанариотский. Надолго ли? Это зависит от крепости России в мире.

Благодарю за внимание.
