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в Европейском Парламенте на Торжественном открытии фотовыставки «Афон. Святая гора»
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Ваши Превосходительства, высокие представители Руководства Европейской Комиссии и Европейского Парламента!
Ваши Превосходительства, господа Послы!
Ваши Преосвященства и Преподобия!
Уважаемые депутаты Европейского Парламента и гости настоящего торжества!

	Сегодня в стенах важнейшего демократического института Европы – Европейского Парламента происходит особое событие – Торжественное открытие фотовыставки, посвященной Святой  Горе  Афон, где располагается уже не одно тысячелетие один из самых почитаемых институтов христианства – православная монашеская мегаобщина, состоящая из более чем двадцати монастырей с тысячами и тысячами отшельников и паломников, сосредоточившихся на молитвенном подвиге.
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Эта выставка посвящена 1000-летию присутствия русского монашества на Афоне. Ранее она при содействии Международного общественного Фонда единства православных народов состоялась в стенах Государственной Думы – в российском парламенте, а затем в парламенте Греции.
Таким образом, это событие широко отмечается не только на самом Афоне или в России, но и в Греции, а также в Украине, Белоруссии, Сербии, в других странах православного культурного и духовного ареала, многие их которых являются членами Евросоюза и имеют своих депутатов Европарламента. Таким образом, открытие этой фотовыставки сегодня в стенах Европарламента не случайно и оно имеет большой смысл, приобретая свое особое гуманитарное культурно-духовное измерение.
Фотовыставка подготовлена Межпарламентской Ассамблеей Православия – уважаемой организацией, которая находится в партнерстве с Европарламентом. Это сотрудничество направлено на в высшей степени благородное дело – продвижение в жизнь современного общества высоких христианских культурных и духовных ценностей.  Именно этот посыл хотел бы до Вас донести Президент Межпарламентской Ассамблеи Православия, член Совета Федерации Федерального Собрания России господин Сергей Попов, по ряду причин не сумевший лично сегодня  быть с Вами, но просивший меня исполнить эту его просьбу, что я с удовольствием и делаю!
Поздравляю всех вас с открытием этой замечательной выставки!
Спасибо!



  

