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Доклад
Президента Международного общественного Фонда единства православных народов (МОФЕПН), политического советника Межпарламентской Ассамблеи Православия (МАП), профессора В.А.Алексеева по основной теме XXIV ежегодной конференции МАП «Христианское измерение глобального кризиса и пути его преодоления»

26 июня, 2017 года,
Рим, здание Итальянского парламента


Ваши Преосвященства! 
Ваши Превосходительства!
Господа Президент и Генеральный секретарь Ассамблеи!
Уважаемые участники и гости конференции!
Дамы и господа!

	Модераторы настоящей конференции в рамках общей большой темы предложили нам рассмотреть несколько важных вопросов, среди которых особо выделяется тема экономического кризиса в широком политическом, социальном и духовном смыслах. Позвольте мне остановиться на этих аспектах в своем докладе.
Действительно, ни один здравомыслящий человек не станет отрицать того очевидного факта, что в мире продолжает углубляться широкомасштабный, системный кризис, имеющий глобальную природу и захватывающий экономику, политику, социальные сферы, разрушающий традиционную культуру, сложившийся порядок международных отношений, опустошая духовно-нравственное состояние человечества. 
Элиты и правящий класс находятся в растерянности, в поисках выхода шарахаются из крайности в крайность. Появляются даже безумные сценарии ожидания глобального военного конфликта с целью решения всех накопившихся проблем. Так, скажем, не так давно весьма влиятельный аналитик «Голдман-Сакс» Чарльз Неннер проговорился о том, что такой сценарий мирового конфликта вообще-то обсуждается в определенных кругах.
	Требуется качественный, глубокий, трезвый научный анализ происходящих процессов, на основе которого было бы предложено надежное прогнозирование перспектив, как ближайших, так и несколько отдаленных. Необходимо упорядочить разрастающийся хаос, который царит, прежде всего, в головах представителей элит и партий власти. Следует определить и объяснить основные движущие силы происходящих процессов, их мотивы и интересы, ценности и приоритеты, которые определяют современное состояние мира.
	Нет ничего практичнее хорошей теории, это выражение известных корифеев прошлого вновь приобретает прежнюю актуальность. Прежде чем преобразовать мир, его следует объяснить. Этот не затерявшийся в истории совет Карла Маркса звучит сегодня как никогда свежо, почти как императив времени.
	Конечно, нарратив классовой борьбы режет слух нынешним интеллектуалам, обслуживающим правящие элиты, но нарастающая громкость эха уличных боев в разных странах заставляет ответственно мыслящих и наиболее озабоченных и чутких к происходящему людей задуматься о первопричинах нарастающего системного кризиса.
	И здесь трудно обойтись без тщательного прочтения драматических уроков прошлого, без объективного анализа их решений, которые преподали классики марксизма, ибо речь вновь идет о мировом порядке глобального неравенства, порождающего острейшие социальные и гражданские конфликты, как это впервые необычайно остро проявилось более 100 лет назад.
Поэтому неслучаен ныне растущий интерес, особенно у молодых политиков, к работам К.Маркса и Владимира Ленина как теоретиков и практиков классовой борьбы, выступавшей инструментом радикального решения социального неравенства. В настоящий период капитализм породил новое острейшее классовое расслоение общества, чем усугубил социальные язвы человеческого общежития, которые требуют своего адекватного решения.
	Сегодня вновь социальное неравенство, многократно возросшее буквально за последние 20-30 лет, создает огромное поле для классовой борьбы, о которой, казалось бы, почти забыли в странах «золотого миллиарда». Но вот тема классовой борьбы снова заявляет о себе в полный голос. Во всем мире, особенно в странах с развитой экономикой, появился так называемый «бесполезный класс» - новый кластер обнищавшего населения, стремительно увеличивающийся в своих размерах.
	Классовая борьба, о которой говорили, что она умерла, вдруг оживает и обретает иные формы с появлением новых характеристик обездоленного класса, вынужденного бороться не только за свои права, но и за само свое существование. Растущий в размерах «бесполезный класс» уже заявляет о своих требованиях, выступая в роли нового гегемона классовой борьбы.
	Новейшие технологические процессы и глобализация выбрасывают из экономической жизни миллионы работоспособных граждан, чей труд становится ненужным для производства новых товаров. Так, каждый пятый американец без высшего образования за 2016-2017 годы ни разу не работал. И шансов найти применение у этих людей все меньше. Аналогичная ситуация складывается и во многих других странах. Отвергнутых капиталистической экономикой людей называют «глобальным бесполезным классом».
	Британская газета «Guardian» недавно серьезно озаботилась этой проблемой, поместив статью известного израильского ученого Юваля Ноя Харари, который утверждает, что к 2050 году сформируется глобальный  новый класс людей – «бесполезный класс». В него войдут, по его словам, «не просто безработные люди, а люди, в принципе не способные устроиться на работу».
	Эта глобальная опасность, когда капитал в поисках эффективности и прибыльности избавляется от ненужных людей, признается не только учеными, но и предпринимателями-капиталистами. Один из самых креативных представителей этого класса американец и глава известной компании «SpaceX» Илон Маск недавно заявил, что «труд большой доли населения планеты вскоре вообще не будет востребован и бессмысленность существования значительной части жителей планеты станет глобальной проблемой».
	По утверждению экспертов McKinsey Global Institute, к 2050 году по всему миру без работы останутся 1,1 миллиарда квалифицированных рабочих, а без высокой квалификации - еще больше.
	Папа Римский Франциск серьезно озабочен этой нарастающей проблемой, когда капиталистическое производство, совершенствуя технологические  процессы для увеличения выпуска товаров, получения все новых прибылей, избавляется от трудоемких процессов, сокращая количество работающих, перенося свои фабрики и заводы из одной страны в другую, преследуя исключительно коммерческие интересы. Понтифик назвал тяжким грехом умножающуюся практику увольнения работников ради экономической прибыли.
	Со столь же суровой оценкой подобных антисоциальных и антигуманных практик последовательно выступает и глава крупнейшей Православной Церкви Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, критикуя российских предпринимателей, которые в погоне за прибылью забывают о повседневных нуждах и невзгодах трудящихся.
	В свою очередь, выпадание из глобальных производственно-технологических цепочек производств и с ними миллионов рабочих разрушает не только экономики покинутых западными капиталистами стран, но и взрывает в них сложившийся социальный порядок, гражданский мир, создает непреодолимое в ближайшей перспективе отставание от мирового технико-экономического развития, выстраивая новый кластер «ненужных государств».
	Вопреки всем заявленным прогнозам, кризис не приостановил, а, напротив, усилил процесс глобализации финансового рынка. Этот феномен отметили в своем недавнем докладе аналитики МВФ Филип Лэйн и Джан-Мария Милеси-Филетти. Продолжает неумолимо действовать хорошо описанный в марксистской литературе закон концентрации капитала как основного двигателя этой экономической системы. И именно по этой причине растут неравенство, социальное и политическое напряжение по всему миру.
	Появился новый вид капиталистической экспансии в виде инвесторов, которые заходя со своими инновациями и финансами в ту или иную страну, стараются организовать там производство не только по своим технологиям, но и завозя туда свою рабочую силу, лишая местных трудящихся перспектив к труду.
	Эта особенность характерна, например, для современного Китая, который завоевывает иностранные рынки не только через резко увеличившиеся финансовые инструменты, но и прямым проникновением в промышленную, транспортную и сырьевую индустрии других стран, перенося в них свое производство вместе со своими рабочими и инженерами. Таким образом, коммунистический Китай, играя по правилам капиталистического рынка, проводит экпансионистскую имперскую внешнюю политику, которая приносит ему немалые очки в большой геополитической игре.
	Возникает вопрос, как долго при этом Китай будет называть себя коммунистическим? Вопрос не праздный, от ответа на него, без всякого преувеличения, зависят судьбы мира, ибо от вектора будущего пути этого экономического колосса зависит все мировое финансово-экономическое хозяйство.
	Коммунистический лидер современного Китая Си Цзиньпин начал суровую борьбу с объявившимися китайскими долларовыми олигархами-миллиардерами, коих в КНР появилось сейчас предостаточно. Это серьезнейший вызов Китаю как государству, ибо неслыханной ранее для этой страны процесс концентрации капитала в руках весьма немногих людей  создает для китайской государственно-политической системы катастрофические угрозы.
По итогам своего исследования развития социально-экономической жизни Китая за 1978-2015 годы, которое провели выдающийся современный аналитик Тома Пикетти вместе с Ли Янем из Парижской школы экономики и Гэбриэлом Закманом из университета Беркли, пришли к выводу о стремительно увеличивающимся социальном расслоении и неравенстве в КНР, в результате чего экономика Китайской Народной Республики все более напоминает по этой части современную американскую модель. Но это вызов традиционному Китаю со всеми вытекающими последствиями.
Китайская традиционная культура и социальная модель, на протяжении тысяч лет следуя конфуцианству, сформировали свой уникальный тип государственного и общественно-экономического уклада, который в принципе противоречит вестерну, на чьей основе зиждется весь современный капитализм как продукт западного мира.
Стремительное социальное расслоение и нарастание неравенства в Китае делает его потенциально опасным для остального мира, так как потеря стабильности и порядка в этой стране – «мировой фабрике товаров» - грозит не только обрушить сложившийся глобальный финансово-экономический порядок, но и вызвать хаос в международных отношениях.
Длительное время затушевывание остроты классовых противоречий в мире объяснялось появлением и ростом в последние 50-60 лет в развитых и развивающихся странах «среднего класса», который размывал берега конфликтности между богатыми и бедными. При наличии мощной мировой социалистической системы капитализм был вынужден идти на значительные социальные уступки, делиться своей прибылью с остальным обществом, формируя между собой и беднейшими слоями населения так называемый «средний класс», который гасил острейшие противоречия между эксплуататорами и угнетенными.
Однако после крушения мировой социалистической системы во главе с СССР нужда в «среднем классе» как компенсаторе классовых противоречий стала исчезать. По всему миру происходит сокращение численности «среднего класса» по причине его стремительного обнищания и скатывания в бедноту. 
Недавние исследования Pew Research Center свидетельствуют о серьезных изменениях классовой структуры в странах Европы и США с 1991 по 2010 годы. За этот период доля «среднего класса» в этих государствах значительно сократилась. Оскал капитализма стал еще более хищным, предприниматели не намерены больше делиться своими доходами с бедными.
Проблема острейшего социального неравенства и связанные с этим глобальные вызовы мировому устройству серьезно обсуждаются сегодня не только на левом политическом фланге, но и властными режимами правого толка, несмотря на социалистические названия правящих партий, господствующих в большинстве современных стран. 
Не так давно здесь, в Италии, в городе Бари, состоялся очередной саммит министров финансов и глав  центробанков стран «большой семерки», которые собрались исключительно для того, чтобы обсудить острейшие проблемы растущего неравенства в ЕС и повсюду в мире, ибо этот фактор стал тормозом экономического роста. Специально приглашенный на этот саммит докладчик лауреат Нобелевской премии по экономике Ангус Дикон заострил внимание собравшихся дирижеров мирового финансового рынка на проблеме социального неравенства, кричащая острота которого не только не дает развиваться необходимыми темпами западным странам, но и прямо способствует деградации населения, в том числе коренного, белого, в Европе и Америке. 
Капиталистический мир стоит перед суровым выбором и вариантов дальнейшего пути преодоления кризиса останется все меньше. Вряд ли можно всерьез рассчитывать на то, что современные капиталисты расщедрятся и поделятся своими богатствами с трудящимися. По крайней мере, существующий тренд не дает оснований для таких предположений.
Скорее всего, речь следует вести о предстоящем пересмотре режима свободной торговли, ибо именно в протекционизме многие заправилы мирового бизнеса склонны видеть для себя выход из тупика. Наибольшее стремление двигаться в этом направлении просматривается у американцев. По крайней мере, на саммите в Бари Министр финансов США Стивен Мнучин высказывался на сей счет.
Политика протекционизма, напомним, во многом способствовала приведению человечества сначала к Первой, а затем и ко Второй Мировым войнам в ХХ веке. За протекционизмом всегда просматривается передел мира, т.е. сначала защита своих, а затем завоевание и чужих рынков сбыта, сырья, рабочей силы и т.д. 
Кстати, вслед за саммитом в Бари, снова здесь же, в Италии, на Сицилии, как известно, в прошлом месяце состоялся другой саммит более высокого уровня – глав государств «G7», где лидеры «большой семерки» вновь затронули тему протекционизма. И хотя никаких решений на сей счет принято не было, более того, на словах все участники саммита, даже Президент США Дональд Трамп, который уже как-то высказывался критически по поводу режима свободной торговли, не поддержали идеи протекционизма, все равно дух протекционизма, защиты собственных рынков витал на этом саммите. Словом, тема протекционизма вползает в мировую повестку и это влечет за собой главную новость – грядущую переоценку ценностей и интересов глобальными игроками.
 Известный американский исследователь лауреат Нобелевской премии И.Пригожин недавно заявил, что в ближайшем будущем именно ценности и интересы станут тем водоразделом, которые разделят мир на блоки. А мы знаем, что именно блоковая система опасна для мира, когда пресловутые военно-политические «оси» Рим-Берлин-Токио или, например, Париж-Лондон-Вашингтон и другие подобные приводили мир к большим войнам.
Между прочим, происходящий на наших глазах так называемый «брэкзит» грозит серьезнейшими геополитическими последствиями, т.к. он объективно направлен на раздел Европы, в том числе и на воссоздание старых блоков, ранее не раз приводившим к большим войнам на континенте. Вышедшая из ЕС Англия будет традиционно в фарватере политики США противостоять укрепляющемуся альянсу Германии-Франции и в противовес этим ведущим континентальным державам искать союзников в Европе в лице Польши и стран Прибалтики, раскалывая Старый свет на все те же блоки, исторически существовавшие здесь ранее.
Но подобный исторический и экономический реверс обязательно потянет за собой изменение баланса сил и стратегических интересов, которые не могут проявлять себя вне системы ценностей и смыслов. Не случайно Премьер-Министр Англии Тереза Мэй связала идею «брэкзита» с необходимостью защитить британские ценности. 
Кстати, в этой связи еще раз об интересах и ценностях в геополитическом контексте. Скажем, сохранение Европейского Союза является безусловной ценностью для его лидера  современного Берлина, но распад этого союза может, как это ни парадоксально, отвечать интересам Германии, ибо в этом случае новая немецкая валюта, которая неизбежно появится, может аккумулировать все прежние активы, накопленные евро, и резко усилиться, до 25 процентов, относительно доллара, фунта и нового франка, не говоря уже о рублях, драхмах, лирах, форинтах, злотых и так далее. Сильная и отвязавшаяся от остальной Европы Германия всегда вызывала у соседей тревогу.
И теперь Германия вступает в самую, может быть, ответственную фазу своей новейшей истории после объединения страны. Правящая элита во главе с амбициозной канцлерин госпожой Ангелой Меркель готова вот-вот, при наличии определенных обстоятельств, уйти в отрыв от своих партнеров. Совсем не случайно, сразу после саммита глав «большой семерки» на Сицилии, где присутствие Д.Трампа не добавило гармонии и духа согласия этой атлантической компании, госпожа А.Меркель проговорилась, что Германия вступает в новый период самостоятельности, потому что прошли «времена, когда мы могли полностью положиться на других».
 Любопытно, что другая важная дама немецкой властной элиты госпожа Министр обороны Германии Урсула фон дер Ляйен за последние месяцы не раз настойчиво высказывалась о создании собственной армии ФРГ, превосходящей современный маломощный Бундесвер и способной выполнять гораздо более масштабные задачи. Но, похоже, и остальная Европа обуяна стремлением обзавестись собственными большими вооруженными силами – об этом уже высказывались и господин Ж.-К.Юнкер, глава Еврокомиссии, и госпожа Ф.Могерини, возглавляющая ведение иностранных дел Евросоюза. Мир изменился, поменялись приоритеты в определении ценностей и интересов.
Фундаментальные ценности, основанные на христианстве, никуда не ушли, они все те же, изначальные, так как не изменился сам Творец, ибо сказано в Евангелии:» «Христос и ныне, и присно все тот же». Проблема в том, что мир и Европа своенравно отодвигаются от Христа и здесь кроется главная опасность – в утрате надежных ориентиров, прежде всего, духовно-нравственных, моральных, потому что именно они формируют базовые ценностные установки и мотивацию, без которых движение общества превращается в бесконечную череду импульсов, лишенных смыслов. На такой шаткой платформе невозможно ни сформулировать, ни сформировать в позитивном плане сколько-нибудь долгосрочную систему интересов.
Таким образом, лишенные позитивных традиционных ценностей и интересов, общество и государство теряют долгосрочные целевые установки и, стало быть, утрачивают консенсус, умножают потенциал конфликтности и становятся слабоуправляемыми или вообще неуправляемыми субъектами. Подобные события мы наблюдаем в целом ряде стран, некоторые из которых из-за утраты консенсуса вообще погрузились в хаос гражданских противостояний и вооруженных конфликтов. Это можно сказать сегодня об Украине, Йемене, Македонии, Ливии, Сирии, Ираке и других странах.
Общество, утрачивая консенсус, теряет мотивацию к позитивному развитию, которое без добросовестного труда, как общезначимой ценности, не может вообще выстраивать жизненные перспективы.
Прозаическая потребность в труде как способе производства для обеспечения жизненными ресурсами – это есть одна из библейских заповедей, ибо в добросовестном труде реализуется творческий потенциал личности и формируется благотворная этика семьи и общества в целом. Словом, труд имеет нравственное, ценностное измерение.
Создавая безработицу в погоне за прибылью, лишая человека возможности добросовестно трудиться, капиталистическое общество обессмысливает человеческую жизнь, отнимая у нее духовное измерение, хотя первоначально, на заре буржуазных революций, народившийся вместе с новым классом протестантизм пытался создать этику созидательного и упорного труда. 
Отмечая в этом году 500-летие Реформации, мы можем сказать, что современный капитализм, взращенный протестантизмом, не сделал мир счастливее во многом потому, что сама трудовая этика этого учения направлена на успех индивида, не озабоченного в целом духовным состоянием и справедливым устройством общества, освобождением его от подневольного труда.
Святой Фома Аквинский, как и Преподобный Сергий Радонежский учили и назидали собственным примером каждодневного добросовестного труда, что труд нравственен тогда, когда направлен к общественной пользе. Такое целеполагание предлагает другую парадигму, в которой полнота общественного консенсуса, сопряженного с национальными ценностями и интересами страны в целом, а не отдельных групп, способна аккумулировать общенародную волю для модернизационного рывка и преодоления исторического отставания.
Это именно то, что декларировала другая великая Революция – русская, которая разразилась сто лет назад. Идеи этой Революции, прокатившейся по России с февраля по октябрь 1917 года, наполненные антивоенным пафосом,  жаждой справедливости, построения нового мира, лишенного эксплуатации, стремлением к общественной пользе, во многом изменили мир. Великая Русская революция, несмотря на свой трагизм, предложила человечеству новые горизонты, пути «расколдовывания мира», закланного на несправедливость.
Эти две великие даты, 500-летие Реформации и 100-летие Великой русской революции, имели одно общее измерение – они сформировали другое отношение к труду, нежели это было ранее. Оба этих величайших события в истории человечества, хотя и по-разному, но придавали труду особое значение, сопряженное с этикой, нравственностью и общественным интересом.
Во многом под влиянием этих эпохальных преобразований здесь, в Риме, 60 лет назад, где еще не изгладились тогда ужасающие последствия II Мировой войны, был заключен Римский договор, ставший основой сегодняшней объединенной Европы, который сформулировал свои ценности и интересы, но среди них не добросовестный труд был поставлен во главу приоритетов, а фетиш безграничных прав индивида в гедеонистской парадигме.
Именно логика следования этой идеологеме и вся общественно-политическая практика ее реализации привели сегодняшнюю Европу к тому глубокому кризисному состоянию, в котором, по общему согласию, она находится. Имеется ли выход из этого кризиса, так звучит один из главных вопросов Проекта итоговой Резолюции нашего форума?
Ответ на этот вопрос ищут многие заинтересованные стороны, политики, экономисты, интеллектуалы, религиозные деятели. Как известно, идеи правят миром. Идеи, овладевшие массами, становятся материальной силой, - с этим трудно поспорить. Стало быть, нужна переоценка идей, надо сделать привлекательными те идеи, которые направлены к самосохранению человечества, именно так сегодня стоит вопрос. Нужны новые горизонты планирования будущего, но для этого необходимо дать объективную оценку настоящему.
Интересный анализ происходящего содержится в только что вышедшей книге «Горячие точки. Геополитика, кризис и будущее мира», автором которой является Джордж Фридман – глава известной частной разведывательно-аналитической компании «Stratfor», которую не зря называют «теневым ЦРУ».
Дж. Фридман, безусловно, человек превосходно осведомленный о сути происходящих процессов в современном мире, в свое время отдавший немалую дань марксизму как методу классового анализа, видит корень основных существующих  проблем именно в кризисе ценностей, порожденных буржуазной системой. Дж. Фридман, касательно Европы, прямо заявляет, что одной из ключевых проблем современной Европы является ее духовно-нравственная опустошенность, ответственность за которую должна на себя взять буржуазная мораль. Десакрализация мира, свойственная европейской буржуазной культуре, морально ослабила ее. Но это же можно сказать не только о Европе.
Мировой либеральный тренд с его модернизмом и оголтелым секуляризмом, захвативший правящие элиты господствующих стран и примкнувших к ним сателлитов, приведший к глубокому системному кризису, свидетельствует о стратегическом поражении всей продвигаемой правящим классом парадигмы глобального несправедивого мироустройства. 
Но это же свидетельствует и о низком качестве политической элиты, которая, достигнув пределов своей невысокой компетенции, не способна из-за собственного эгоизма подняться до горизонтов, открывающих возможности прочтения реальности и прописи сценариев будущего, несомненно, содержащего социальный контент.
Правящий класс под воздействием либерально-секулярного тренда, основанного на отрицании традиционных ценностей и смыслов, утратил прежнюю идентичность, но не приобрел новой, о чем прямо заявляет Дж.Фридман, отметив, что у европейцев не сложилась общеевропейская идентичность, без которой невозможно выстроить целостную систему приоритетов, ценностей и смыслов.
[bookmark: _GoBack]Не случайно поэтому столь дефицитны сегодня в мире такие необходимые ценностные парадигмы, как справедливость и добросовестный труд, которые должны быть доступны каждому, а широкое обеспечение этих возможностей является обязанностью правящего класса, призванного быть мотивированным в своей деятельности не жаждой наживы и алчностью, а ответственностью за судьбы человечества.
Мир находится в состоянии сложного смещения к новым центрам геокультурной гравитации, оптимистический трагизм экзистенциальности прочерчивает траектории и проекции предполагаемого пути человечества, вопреки гедеонистическим аллюзиям, через трудности, производные от слова Труд, который, благословенный Творцом, является основой жизни и спасения в веке этом и грядущем.
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