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Доклад 
Президента Международного общественного Фонда
единства православных народов (МОФЕПН), политического советника Межпарламентской Ассамблеи Православия (МАП) профессора В.А.Алексеева 
на XXV ежегодной конференции МАП: «Парламентская демократия
 и христианские ценности: 25 лет МАП»


Афины, Греция, 26 июня 2018 года

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства!
Ваши Превосходительства!
Уважаемые участники и гости конференции!
Дамы и господа, дорогие друзья!

Межпарламентская Ассамблея Православия переживает ныне свое 25-летие в такое историческое время, которое является рубежным, переломным, меняющим парадигмы и смыслы, выдвигающим на авансцену мировых событий совершенно новые глобальные тренды, обозначающем иные горизонты и проекции человеческого развития.
Несколько дней назад здесь же, в Афинах, мне довелось вместе с руководством нашей Ассамблеи принимать участие в заседании Синода Элладской Автокефальной Поместной Православной Церкви, на котором рассматривался вопрос о 25-летии МАП. Меня впечатлила глубокая по содержанию речь Предстоятеля Элладской Церкви Блаженнейшего Архиепископа Афинского Иеронима, посвященная юбилею нашего политического движения. 
Глава Церкви дал трезвую и горькую оценку современному положению в мире, отметив, что он не считает происходящие политические процессы кризисом, как принято сегодня называть сложное переживаемое время. Кризис, по словам главы Элладской Церкви, это что-то в общем-то относительно непродолжительное, с исторической точки зрения, трудное, но преодолимое в принципе явление, с которым сталкиваются люди, социально-политические и экономические системы.
Однако те вызовы и угрозы, с которыми вот уже несколько последних десятилетий не в состоянии справиться политические элиты мира, не могут называться кризисом, отметил Блаженнейший Иероним. Мы имеем дело с закатом современной эпохи, началом крушения цивилизации, основанной на христианских смыслах и ценностях, сказал греческий религиозный лидер.
И мне вспомнилось, как на заре становления Европейского Союза в его нынешней модели, несколько десятков лет тому назад, Европейский конвент под руководством бывшего Президента Франции Валери Жискар д Эстэна, воодушевленный либеральными идеями, приступил к работе над Конституцией объединенной Европы. И с чего эти люди начали? Они выбросили из текста этого основополагающего документа всяческие упоминания о христианстве, как основе европейской идентичности. Вскоре начался и системный кризис, который Блаженнейший Иероним Афинский справедливо называет закатом христианской Европы. 
Это пугающее предупреждение выдающегося современного христианского иерарха невозможно пропустить мимо ушей и мне также вспоминается недавнее грозное предупреждение другого крупнейшего религиозного лидера наших дней  Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, который, находясь с визитом в позапрошлом месяце  в Тиране, в Албании, заявил с тревогой: «Мы видим, что происходит сейчас:…нет ни мира, ни справедливости», мир столкнулся с небывалыми угрозами, затрагивающими саму экзистенциальность человека и человечества.
Религиозные лидеры призваны духовным зрением видеть происходящее глубже и понимать суть событий с опережением общественного сознания, дабы подавать сигналы миру о надвигающихся переменах. Преступно не реагировать на них людям, облеченным властью. Надеюсь, наиболее дальновидные политики, государственные деятели сумеют уловить суть событий, четко отреагировать на происходящие перемены, 
Для людей, способных понимать веления времени, становится очевидным, что мир движется в сторону иной, отличной от сегодняшней, парадигмы своего исторического существования. На наших глазах глобальный социальный и культурный порядок переходит из нынешнего исторического цикла в какой-то другой цивилизационно-культурный период. Завершается т.н. «новый мировой порядок», то есть заканчивается эпоха господства либеральных ценностей и смыслов, доминировавшая в мире почти пятьдесят лет. Человечество начинает движение к консерватизму и это нанесет неизгладимый отпечаток на всю предстоящую действительность. Министр иностранных дел Германии, один из лидеров европейской либеральной социал-демократии Хайко Маас на днях официально заявил в Берлине, что «прежний (т.е. установленный либералами) мировой порядок больше не существует». Знаковое признание. 
Мир долго, несколько столетий, до середины XX века, развивался в консервативной модели, у власти в ведущих государствах планеты находились люди консервативных взглядов, среди ценностей которых приоритетными считались национальный суверенитет государств, традиционная моногамная семья, христианская культура, государственные институты, гражданский долг и т.д. После Второй Мировой войны, которую развязали не без участия консерваторов, на повестку политической жизни стали постепенно выдвигаться либеральные запросы. Вскоре стали повсеместными требования предоставить все больше свобод. К концу «холодной войны» мир устал от консерваторов, перестал им подчиняться, и они вынуждены были уступить дорогу либералам.
 Крушение СССР и социалистической системы ускорило приход к власти либеральных сил на планете. Не секрет, что Советский Союз, несмотря на лево- коммунистическую риторику элит, проводил весьма консервативную внутреннюю и внешнюю политику. В основе советской государственной идеологии, особенно позднего периода, если отбросить официальную марксистскую терминологию, которой пользовался советский партийный правящий класс, лежали консервативные ценности и смыслы, во многом позаимствованные из христианской культуры. Поэтому двухполярный мир, несмотря на «холодную войну», был относительно стабилен, понятен и не требовал «расколдовывания», так как обе противостоящие мировые военно-политические и социально-экономические системы возглавлялись и управлялись консерваторами: Леонидом Брежневым, Рональдом Рейганом, Маргарет Тетчер, Дэн Сяопином, Шарлем де Голлем, Вилли Брандом и другими им подобными.
Но если мир к концу 80-х годов XX столетия устал от власти консерваторов, то уже в первое десятилетие XXI века он стал сходить с ума от выходок либералов, вставших у руля мировых процессов. Антихристианская атака либералов приобрела глобальный и тотальный характер, но это не было исключительно антиклерикальным наступлением, так как либералы боролись не столько с Церковью как таковой, сколько с христианским наследием, христианской цивилизацией, европейской культурой, основанной на христианских ценностях и смыслах.
Целью либералов стало сломать Традицию с большой буквы, разрушить все, чему поклонялись до них консерваторы и вообще люди здравого смысла. Нео-ультра-либералы, возглавив власть в США и ЕС, возвели на пьедестал пресловутые «права и свободы человека» как конечные ценности и смыслы бытия. Ради обеспечения «прав и свобод человека» либералы развязали войны на Балканах, Ближнем Востоке, в Северной Африке, нацелившись на устранение демонизированных мировыми либеральными СМИ т.н. «людоедских» режимов Слободана Милошевича, Саддама Хуссейна, Муамара Кадафи, Башара Асада, лишив жизни и обездолив в результате инициированных ими войн миллионы человек. Так развязанные либералами «войны во имя свободы» сделали несвободными целые народы в разных концах Земли.
Агрессивная вестернизация и бешенный секуляризм либералов  привели к обратной реакции в традиционных сообществах  организованному противостоянию либеральным вызовам и угрозам в странах исламского мира, где инициативу у местных умеренных прозападных элит перехватили радикалы  исламисты. Они объявили «священную войну» сначала своим прозападным элитам, затем христианам-соотечественникам и, наконец, всем несогласным с ними. Мир содрогнулся от жестокости. Довершила дело череда т.н. «цветных революций», разных этапов «арабской весны» на Ближнем Востоке и в Северной Африке, которые были прямо инициированы и организованы при помощи либеральных правительств, стоявших у власти в США и Западной Европе.
Началась кровавая каша бесконечных гражданских войн и межрелигиозных жестоких конфликтов в этом огромном ближневосточном и африкано-азиатском регионе планеты, породившие многомиллионные потоки беженцев, потянувшихся целенаправленно в богатые страны Европейского Союза. 
Пассивная и невнятная и, можно даже сказать, провокационная миграционная политика либеральных лидеров ведущих стран Европейского Союза и, прежде всего, германского канцлера госпожи Ангелы Меркель вызвала четко направленное движение колоссальных инокультурных и инорелигиозных масс беженцев-мигрантов в западноевропейские страны, создав сильнейшее политическое, межрелигиозное и социокультурное напряжение во всем Европейском Союзе, дестабилизировав его положение в целом. Сегодня в правящем тандеме ХДС-ХСС Германии  опоре ЕС  царит паника и хаос, грозящем развалом этой политической коалиции по причине принципиальных расхождения во вопросам мигрантов. Любопытно, что ХДС, долго считавшаяся оплотом христианского политического консерватизма в Европе, с приходом к руководству этой партией Ангелы Меркель быстро соскочила на ультра-либеральные рельсы. Теперь даже в Бундестаге нашлись силы, которые обвиняют А. Меркель, что она своим безудержным либерализмом раскалывает Германию и Европу.
Очевиден наступающий крах эпохи либеральной демократии, несколько десятилетий стоящей власти в США и Западной Европе. Первыми об этом просигналили последние президентские выборы в Америке, окончившиеся полным разгромом либерального плана Клинтонов и стоящих за ним партией демократов и глобальных либеральных СМИ, мощнейших интернет-ресурсов, толкающих мир в угоду своим нео-ультра-либеральным ценностям.
Интересен, однако, не сам факт победы на президентских выборах в США Дональда Трампа, представляющего себя консерватором с неясными политическими предпочтениями, а несомненный факт победы тех сил, что выдвинули Д.Трампа и привели его в Белый дом в Вашингтоне. Теперь эти силы совершенно не скрывают своей принадлежности к стану консерваторов и недавно устами своего представителя Ричарда Гренела  американского посла не где-нибудь, а именно в Берлине, одном из центров мировой либеральной демократии, заявили, что либерализм «потерпел крах» и что для консервативных движений в европейских странах «наступил период возрождения, консервативная  политика укореняется в Европе». 
Американский посол заявил, что в его планах переговоры с австрийским канцлером Себастьяном Курцем, так как он восхищен его политической программой, а также с другими политиками Европы со схожими взглядами. И вообще его цель  поддержать консервативные силы в Европе, консолидировав их. Ричард Гренел признал, что многие ведущие консерваторы Европы уже связались с ним и они заняты сейчас упрочнением своих отношений. 
Обнаружившаяся миссия Р.Гренела  посланца Д.Трампа и стоящих за ним влиятельнейших консервативных сил Америки и собственные признания посла США, что он выступает от лица серьезных правых сил и занят консолидацией консервативных партий, так сильно напугали правящий либеральный класс в Европе, что левые немецкие политики в Бундестаге потребовали немедленного удаления  Р.Гренела из Германии.
Д.Трамп обвиняет Европу в непомерном эгоизме и желании продлевать свое благосостояние за счет Америки, утверждая, что средний европеец живет лучше среднего американца за счет нежелания европейцев нести бремя военных расходов, участвуя в НАТО  полагая, что за них это сделают американцы. Д.Трамп решил поставить заслон европейским товарам в США, т.к. европейцы наживаются за счет этой торговли, а США, широко открыв дверь странам ЕС на свой рынок, взамен от Европы ничего не получили, и в результате сложился ежегодный дефицит в торговле с США в 151 миллиард долларов в пользу Европы.
Начинает рассеиваться туман и становится более ясным суть глубинных расхождений между Д.Трампом и либералами США, а также европейским правящим либеральным мейстримом, четче проясняется логика трамповского лозунга «Америка превыше всего» и потаенное содержание торговых войн Белого дома с Европой, Китаем и Россией. Словом, становится лучше понимать, что происходит в мире.
А происходит следующее  глобальный не имеющий национальности, космополитический спекулятивный транснациональный банковский финансовый капитал, который и породил исключительно выгодный для себя т.н. «новый мировой порядок» в модели либерального глобализма, терпит поражение под напором возвращающихся к господству в мире консерваторов.
Дело в том, что космополитический спекулятивный банковский финансовый капитал с его ВТО и трансокеанскими торговыми соглашениями по обе стороны США обескровил национальные производительные силы Америки, сделав Соединенные Штаты заложницей эгоистических интересов узкой касты мировых финансовых дельцов, чуждых национальных интересов любой какой-то ни было конкретной страны. Их интересуют только колоссальные барыши, получаемые от спекуляций суррогатными активами на мировых биржевых и банковских площадках, сосредоточенных по преимуществу в космополитических мегаполисах США и, частично, в Лондоне. Транснациональная торговля и рынок глобальных инвестиций, находящиеся в руках либеральной олигархии, создали потоки гигантского количества товаров в Америку из Европы и Китая с более дешевой, чем в США, себестоимостью и выдавили из деловой жизни собственного американского производителя.
Инвестиции из американских финансовых центров ушли на т.н. «развивающиеся рынки» Юго-Восточной Азии, где для заокеанских транснациональных денежных воротил местные режимы создали супервыгодные условия обогащения. Для этих финансовых дельцов и банковских «гуру» глубинные национальные интересы американского народа абсолютно чужды, им нужна Америка только в качестве сверхвооруженного мирового жандарма, действующего исключительно в интересах транснациональных финансовых воротил и корпораций.
Как надежное место вложения капитала, безопасного хранения активов, ценных металлов США все меньше стали устраивать еще недавних партнеров Америки. Недавно Турция решила вывезти часть своего «золотого запаса» - 95 тонн золота, хранившегося в США. Германия уже вывезла 300 тонн золота из США, готовятся к возвращению своего «золотого запаса» из Америки и другие страны из Азии, Старого Света и Латинской Америки.
К концу XX века, когда либеральная демократия полностью подчинила себе планету, стало понятным, что в этом однополярном мире Америка долго не сможет продолжать прежнюю политику одностороннего доминирования исключительно в интересах узкой транснациональной финансово-олигархической либеральной элиты. В результате этой политики, проводимой демократической кастой США, Америка быстро покатилась к катастрофе. И, казалось, выход из ситуации только в разжигании Америкой новой «мировой войны», чтобы спасти и доллар как мировую валюту, резко сдавшего свои позиции, и саму либеральную элиту, самоубийственно подталкивающую США к экономической и политической катастрофе.
Удивительно, что в Америке среди элиты нашлись силы, осознавшие грозящую национальную и мировую катастрофу, и преградившие путь либералам в Белый дом с уходом из него демократа Барака Абамы. Такой жестокой политической схватки между консерваторами и демократами США еще никогда не знали: ожесточенный спор за Белый дом между Дональдом Трампом и Хилари Клинтон означал, что ставки в борьбе за президентское кресло в Америке чрезвычайно высоки. На кону стоял вопрос не только о будущем Америки как суверенной страны со своими глубинными национальными интересами, но и будущее всего мира. Эта битва еще не окончена, хотя Д.Трамп и победил в схватке за Белый дом.
Смысл развязанной Д.Трампом торговой войны с ЕС, Китаем, Россией прозрачен и рационален и полностью отвечает консервативной идеологии. Лозунги «Сделаем Америку сильной!» и «Америка превыше всего!» выстраивают новую логику для американского правящего класса, суть которой в том, что без собственной сильной товаропроизводящей экономики США не смогут далее оставаться не только мировым лидером, но и даже вполне самодостаточным суверенным государством. Отсюда и политика Д.Трампа, начавшего свою президентскую деятельность, как известно, с реанимации идеи протекционизма, так напугавшую элиту Европы и даже лидеров Китая, увидев в этом реальную угрозу своим торговым интересам. 
Если Америка допустит тотальное разорение своего «среднего класса», обнищание других производительных широких слоев населения в угоду узкой прослойки крупнейших биржевых игроков и космополитических финансовых воротил, то ее национальный крах не «за горами». Для спасения Америки национально ориентированным консерваторам надо взять больше власти. 
Однако либеральная демократия еще очень сильна, в ее подчинении все глобальные центры «промывки мозгов», мировые и крупнейшие СМИ во всех странах на планете. Научная, творческая интеллигенция, всемогущий шоу-бизнес, банковский капитал во многом живут по ее правилам. Мировая финансовая олигархия одновременно и управляет либеральной демократией, и в то же время подчиняется этой либеральной идеологии, многократно усиливая ее.
Ход мировой истории подобен качелям или маятнику  достигнув максима в одном направлении, он начинает движение в обратную сторону, ибо Творец создал наш мир в стремлении к балансу сил, гармонии всего сущего. Расклад сил на планете сегодня таков, что либеральная, секулярная, антихристианская демократия выдыхается, терпит крах по всему миру, к власти в разных странах приходят консерваторы и такие политические силы, хотя и четко идеологически не промаркированные, но явно стоящие на консервативных позициях, придерживающиеся традиционных ценностей и смыслов, сформированных христианским мировоззрением. 
В числе ценностей этих, условно назовем их, неоконсерваторов, присутствуют национальный суверенитет, классическая, традиционная семья, христианская церковь, уважение к женщине - матери, защита гендерной (половой) принадлежности человека, данной ему Богом при его рождении, критическое отношение к эвтаназии, экспериментам с геномом человека, поддержка национального товарного производства и т.д.
Консервативная логика идет от здравого смысла, в то время как либералы чрезвычайно идеологизированы, они нацелены на перекройку действительности, создание новой реальности, что ведет к дезориентации и хаотизации общественного сознания, конфликту продвинутого авангарда и «архаичного» арьергарда. При резком нагнетании скорости искусственных изменений мир не успевает за либералами, но тем хуже для мира, считают либералы, направляя ход глобальных процессов в сторону кризиса линейной истории, истощению пространства смыслов, утрате привычных (традиционных) ценностей.
Даже такой ярый апологет либеральной концепции Европейского союза и один из крупнейших в мире финансовых спекулянтов  убеждённый космополит Джордж Сорос недавно вынужден был признать, что «Европейский союз потерял цель своего существования. Все, что могло пойти на так, пошло не так.» Ему вторит авторитетный израильский политик, ныне Министр обороны Израиля Авигдор Либерман, заявивший, что лидеры Запада являют собой силу «абсолютно уставшую, не способную к сопротивлению, потерявшую политическую волю и решимость».
Либералы одержимы созданием образа будущего, ради этого они готовы пожертвовать настоящим, что они в общем-то и делают, создавая нового человека, лишённого груза прошлых предрассудков и предубеждений. Таким образом, либералы создают человека будущего, т.е. постчеловека, расчеловечивая сотворенный Творцом образ Божий, сформированный христианством в результате тысячелетних усилий. Но постчеловек, это и посткультура, т.е. среда обитания, покинутая Богом, пустыня, где жуткое бездуховное человеческое «эго» будет не скованное голосом совести, т.е. голосом Бога внутри человека, творить беспредельный кошмар своеволия.
Этому определенно противоречит позиция Дональда Трампа, заявленная им в выступлении недавно в Алабаме: «…В чем сила этой страны (Америки- В.А.). Это Бог, это семья и это страна»,  заявил он. Ему вторят ведущие члены его команды. Второй человек во властной элите Америки вице-президент США Майкл Пэнс, который был известным евангелическим проповедником и сегодня является защитником фундаментальных ценностей, недавно, на съезде баптистов, в Далласе, в Техасе, в середине этого месяца заявил в поддержку Д.Трампа, что тот «каждый день спасает веру…».
Впервые в новейшей истории другое важнейшее лицо в политической иерархии Вашингтона Госсекретарь США Майкл Помпео лично выступил с ежегодным докладом Конгресса и Госдепартамента о состоянии религиозной свободы в мире, подчеркнув тем самым новые приоритеты американской администрации.
Конечно, такая позиция никак не может устраивать мировую или мондиалистскую либеральную демократию, все еще сохраняющую власть в Европейском Союзе. Последний саммит ЕС, или встреча в верхах «семерки» в Канаде, в Квебеке, в этом месяце, превратила эту бывшую демонстрацию единства властной элиты мира в символ большого раздрая в планетарных верхах. 
Дональд Трамп противопоставил себя и защищаемую им позицию американских национальных приоритетов интересам мировой либеральной демократии, самыми выразительными представителями которой как раз и являются лидеры Европейского Союза, Канады, Великобритании и еще некоторых стран. Газета «Guardian» заявила, что Д.Трамп, изолировав себя от G-7 («семерки»), превратил эту неформальную организацию в формат 6+1, противоставив себя всем остальным в стремлении подчинить их. А бывший европейский лидер Романо Проди вообще признал, что американский президент «убивает дух семерки», поставив Америку с ее национальными интересами выше всех других стран.
Итак, мир поворачивается лицом к консерватизму. Какова же позиция в этих условиях других крупнейших политических игроков на планете? Позиция российского лидера Владимира Путина известна, она не скрывается  он выступает последовательным защитником христианских духовных и культурных ценностей и смыслов, как основы русской да и европейской идентичности. При этом Президент В.В.Путин защищает и интересы российских традиционных мусульман, ценностные приоритеты которых не расходятся с общенациональными задачами.
Перейдем к Китаю. Несмотря на левую, коммунистическую риторику китайских государственных лидеров, на самом деле они проводят политику сугубо консервативную, исключительно в национальных интересах. И даже возмущение Китая по поводу нарушения Америкой правил ВТО, выступления за расширение глобальной торговли  не могут ввести в заблуждение  Китай стоит горой за своего производителя, сумевшего завоевать глобальный рынок. При этом китайские руководители выступают в поддержку своих национальных традиций, обращаясь в идеологической работе среди населения к духовному богатству предыдущих поколений, важность которого особо подчеркивалась на недавно состоявшемся съезде Коммунистической партии Китая.
Председатель КНР Си Цзинпин в начале этого месяца, принимая в китайском Циндао участников саммита лидеров стран Шанхайской организации сотрудничества,  начал свою приветственную речь с цитирования древнего мудреца Конфуция  одного главных отцов китайской духовной идентичности и в дальнейшем обильно пересыпал свое выступление его изречениями о важности китайской самобытности. Модернизируя Китай, его руководство строго остается на консервативных мировоззренческих позициях.
В Европейском Союзе  оплоте либерализма появились трещины, угрожающие его единству, и показались ростки сопротивления проводимому Брюсселем на пару с Берлином курсу. Не устает подчеркивать важность защиты христианских ценностей и, стало быть, требует сменить либеральный тренд на более-менее консервативный венгерский лидер Виктор Орбан. Похожих традиционалистических позиций придерживаются Президент Чехии Милош Земан, словацкий премьер Роберто Фицо, польский президент Анджей Дуда и некоторые другие политические лидеры стран ЕС. 
В самой Германии, как и во Франции, или в Голландии появились мощные политические движения, резко выступающие против проводимого правительствами этих стран либерального курса.
Любопытный феномен  левые партии и движения в Европе, оппонирующие либеральным властным элитам и даже прошедшие к власти, как например, в Италии, встав у руля государственного управления, начинают продвигать консервативно-христианские ценности. Вероятно, мы имеем дело с каким-то не до конца понятым явлением: я уже говорил об этом ранее, что почти все левые, коммунистические партии в странах постсоциалистической Европы, перейдя в оппозицию, стали отстаивать традиционные христианские ценности.
Не думаю, что мы имеем дело с политической мимикрией, явление имеет более глубокие корни. Дело в том, что ультра-либерализм имеет скрытые, но сильные потенции скатывания к анархии, вседозволенности, крайностям различного рода, открывающим путь к диктатуре и даже к фашизму, что мы сейчас и наблюдаем в целом ряде стран Европы. 
Нарождение неофашизма уже нельзя, преступно не замечать. Вот, видимо, почему коммунистические партии европейских стран, прошедшие в свое время через горнило боев с фашизмом, интуитивно почувствовали в либерализме огромную опасность и неожиданно для себя увидели в консервативно-христианском крыле общества попутчика в борьбе за влияние масс.
Однако так ли безобиден консерватизм и насколько надежно сотрудничество с ним христианских политических партий и движений? Этот вопрос очень актуален для нашей Ассамблеи. Консерватизм, как известно, склонен в потенции к клановости, кастовости, что неизбежно ведет к элитарной коррумпированности власти, разделённости мира на сферы и зоны влияния между ведущими игроками планеты, среди которых рано или поздно начинают появляться глобальные противоречия, ведущие к переделам мира посредством больших войн. 
При этом захватнические цели, как правило, объясняются высокими намерениями принести в мир необходимый порядок, стабильность, безопасность и процветание, защитить фундаментальные ценности, традиции и смыслы. Не лишне будет напомнить, с каким напутствием обратился Адольф Гитлер к своей армии перед вторжением в пределы СССР: «Солдаты Восточного фронта! Мои солдаты! Величайшие в истории мира армии готовы к бою не только потому, что их вынуждает к этому суровая текущая военная необходимость, а потому, что в спасении нуждается вся европейская цивилизация и культура».
Как видим, фюрер выступал от имени всей Европы, защищая ее ценности. Конечно, сегодняшняя международная ситуация не идет в сравнение с той, которая сложилась накануне войны Германии против СССР, ныне другая риторика, но нас интересуют не слова, а потенциалы. 
А вот здесь все не так ясно. Единый евроатлантический альянс разбегается в разные стороны, мотивируя свои действия разными ценностными установками, хотя этот процесс диктуется разностью потенциалов. Вспомним, что II Мировая война тоже началась с развала некогда целостной европейской цивилизационной матрицы, подчинившись грубой силе  возросшему потенциалу Германии.
Потенциалы имеют свою логику, не подпадающую под политическую вербальность. Европа и мир столкнулись с глобальным дефицитом целеполагания, потеряв ориентиры движения, что ослабляет потенциал. Выиграет тот из ведущих игроков в этой исторической схватке, кто сумеет подчинить свой потенциал в пользу предложенного им мегапроекта, который придаст необходимую динамику задыхающемуся в токсичной либеральной атмосфере миру и обеспечит ему транзит в будущее, минуя крайние точки, раскрашенные в либеральные и консервативные цвета.
Будущее за этими горизонтами, преодолеть которые можно, воссоздав не утопию, с ее производством ложных смыслов, а новую реальность коллективной субъектности, очистив не умирающие христианские ценности и смыслы от конъюнктурных наслоений интересов, наполнив мироустройство ошеломительной свежестью откровений Нового Завета, ибо Податель его  Христос  и ныне, и присно, и во веки веков все тот же.
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