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Выступление 
Президента Международного общественного Фонда единства православных народов (МОФЕПН) профессора В.А. Алексеева на тему: «РЕЛИГИОЗНЫЙ ВОПРОС В МИРЕ ПОСТМОДЕРНА» на научно-практической конференции «Современная модель отношений религиозных организаций и государства: российский и мировой опыт», организованной Советом по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации.
Москва, Президент-отель,
7 июня 2017 года, 11.00

Ваши Преосвященства!
       Уважаемые коллеги!
	Мир постмодерна, время наступления которого совпадает с моментом начала нового тысячелетия, отличается крайней нестабильностью, свойственной переходу глобального социума из одного состояния в другое – новое, пугающее своей неизвестностью.
	Человечество обживается в этом непривычном мире постмодерна с тревогой и неуверенностью в его дальнейших перспективах. Лауреат Нобелевской премии, крупнейший американский ученый-аналитик И.Пригожин по этому поводу недавно отметил, что человеческое общество находится в состоянии дисбаланса, оно наполнено конфликтностью и бифуркациями и потому стремительно погружается в глобальную нестабильность, грозящую перерасти в широкомасштабный хаос, в котором заинтересованы определенные силы на планете, самоуверенно полагающие, что смогут управлять сотворенным ими же хаосом и даже извлекать из этого состояния для себя немалую пользу.
	По сути, налицо попытки применения сценария глобальной деструкции, с помощью которой можно продолжать контролировать мировые процессы методом от противного или от обратного.
	В этом общем сценарии задействовано немало и других методик и опробированных проектов, отвечающих стратегической задаче управления  через деструкцию. В том числе специальное и немаловажное место отведено религиозному вопросу.
	Религиозная компонента в контексте глобальной деструкции прямо отвечает задачам продвижения постмодернизма. Ведь он подразумевает отказ от традиции как таковой, разрушение всей прежней системы ценностей и смыслов, базирующихся на основе монотеистических религий, прежде всего, на фундаменте христианства и ислама. Таким образом, разрушение систем и институтов традиционных религий является самой непосредственной целью деструктивных сил в рамках продвижения постмодернизма.
	 В контексте продвижения постмодернизма заинтересованными силами поставлена поразительная по своей губительности цель столкнуть в неразрешимый затяжной кровавый конфликт мировое многоконфессиональное христианство и ислам, как таковой, во всех его вероисповедных направлениях. 
Постмодернизм с его релятивизмом и позитивизмом, а также с абсурдизмом и крайним субъективизмом идеально подходит для окончательного слома изгоняемого традиционного мира и продвижению человечества к состоянию биологической массы, лишенной исторической памяти и преемственности поколений на основе опыта национального развития, традиционных духовно-религиозных и культурных ценностей и смыслов.
	Сознательное нагнетание мельканий череды изменений в мире, ускорения  процесса передвижений политических фигур и декораций на глобальной сцене как в мультиплицирующемся эффекте не позволяет охватить взором целиком во всей полноте всю подвижную картину цепи событий и понять скрытую логику деструкции. Но она остро нуждается в дешифровке, иначе ответственным силам планеты не удастся остановить уже запущенную в ход глобальную деструкцию.
	Как это не покажется странным на первый взгляд, но социальные сети и глобальные интернет-системы, в конечном итоге, не консолидируют и не солидаризируют человеческие массы в направлении поиска выхода из грозящей катастрофы, а, напротив, атомизируют сообщество, расщепляют его ядро, размывают ментальность народов на основе девальвации традиции и  обесценивания прежних духовных ценностей и смыслов.
Суть глобального сценария в том, чтобы заказчик этого проекта и он же ведущий актор, а также и главный деструктор, сумел бы спастись от нависшей над ним угрозы, от, как заявил недавно знаменитый автор-теоретик «конца истории» американец Фрэнсис Фукуяма, от неминуемой «катастрофы американской внешней политики». Таким образом, становится ясным, кто скрывается под маской глобального деструктора, хотя многим это было понятно уже давно.
	Ни одна страна в мире так не зависит от своей внешней политики как США, продолжение которой является также и актуальной внутренней политикой этого государства. Агрессивно-имперский стиль такого государства, как Соединенные Штаты способен существовать лишь в режиме тотального подавления попыток всех остальных партнеров проводить самостоятельную политику, отвечающую собственным национальным интересам, которая в своей глубинной сути далеко не всегда корреспондируется с интересами США.
	До недавнего времени политика Европейского союза, или так называемой «Большой Европы», не выходила за пределы дозволенных Америкой границ. Но и США поступали со своими европейскими партнерами в целом весьма корректно. Однако в запущенном сценарии глобальной деструкции ее авторам потребовались изменения в этих отношениях. Новый лидер США Президент Дональд Трамп больше не видит в лице Большой Европы надежных и относительно равноправных партнеров, а потому американская администрация начала действовать вообще без оглядки и учета интересов стран Европейского союза.
	Более того, Д.Трамп заявил, что интересы Америки страдают от эгоистичной и иждивенческой по отношению к США политики Европейского союза и отныне Большой Европе следует больше полагаться на себя, а в адрес лидера ЕС – Германии, американский Президент вообще разразился бранью, сказав об «очень, очень плохих немцах».	
	Все это радикально меняет ситуацию в мире. Лидер ЕС немецкий канцлер Ангела Меркель заявила, что теперь у европейцев исчезли уверенность и надежды на США, как на гарант их единства и безопасности, и теперь надо действовать самостоятельно.
	В чем причина становящегося все более явным дистанцирования от Старой Европы сначала Англии в виде «брекзита», а теперь и США?
	Ценности, проповедуемые ЕС, перестали отвечать интересам США. Все тот же Фрэнсис Фукуяма полагает, что Д.Трамп «больше не разделяет европейские либеральные ценности», которые еще так недавно связывали США и Европу. При этом надо отметить, что новый Президент пришел к власти в США именно на резкой публичной критике Европы и либеральной американской верхушки во главе с семейством Клинтон, что было поддержано избирателями, включая немалую часть элиты.
	Бывший аналитик ЦРУ, вступивший в конфликт с властями США и ныне укрывшийся в России, Эдвард Сноуден, назвал происходящий отход Америки от Европы моментом, определяющим эпоху!
	Таким образом, американский истэблишмент, несмотря на столкновения демократов с республиканцами, в целом предъявляет все больше претензий либеральной Европе, ставя во главе угла пренебрежение европейцами традиционных ценностей.
	Интересен в этой связи взгляд на происходящее Джорджа Фридмана, небезизвестного главы и основателя компании «Stratfor», которую многие в международных кругах  небезосновательно называют «теневым ЦРУ». В только что вышедшей его книге «Горячие точки. Геополитика, кризис и будущее мира» Дж.Фридман заявляет, что главная проблема современной Европы заключается в том, что, следуя по либеральному пути, она погрузилась «в духовно-нравственную опустошенность», а «десакрализация мира», которую принес с собой постмодернизм, продвигаемый в Европе, «морально ослабил ее».
	При этом у европейцев, замечает Дж. Фридман, до сих пор так и не сложилось общеевропейской идентичности. Но она и не могла сложиться, отметим мы, потому что, политика Европейского союза с самого начала его расширения, с конца 90-х годов прошлого века, была направлена исключительно на продвижение мультикультурализма и разрушение традиционных  духовных и культурных ценностей и смыслов. Не удивительно, что проект мультикультурализма провалился, однако и новой идентичности в Европе не появилось.
	Но, скажем, нынешний губительный во многом, секулярно-либеральный тренд, которым следует Европа, был ведь предпринят европейцами не без прямого умысла и участия американцев.
	Известно, что едва ли не все мировые медийные ресурсы, другие глобальные институты «промывки мозгов» и утверждения стандартов масс-культуры, без которых невозможно было бы продвигать постмодернизм, имеют американских хозяев, крепко встроенных в заокеанский истэблишмент со своими долговременными интересами. И этот продвигаемый американцами европейский либеральный тренд какое-то время устраивал США. Что же случилось, что американцы начали отворачиваться от Европы?
	Это похоже на то, как бывшие члены одной команды, пустив на дно свой корабль, срочно покидают его, бросив старых товарищей, ибо спастись всем вместе явно не удастся. Старая Европа в лице элиты нынешнего Европейского союза стала неоправданно, как представляется американцам, претендовать на участие в управлении миром. Допустить этого Соединенные Штаты не могут, так как на капитанском мостике мирового корабля есть место только для американской элиты и, может быть, еще для малой части британского истэблишмента. Поэтому запущенный в Европе не без участия и умысла американцев постмодернизм ослабевает и уничтожает Европу в виде Европейского союза. Дж.Фридман по этому поводу говорит, что «борьба за равноправие и плюрализм меньшинств привела к фрагментации европейского сознания, к стратегическому поражению» Европы.
	Культовая идея секулярного либерализма заключается в абсолютизации концепции прав и свобод человека, в которой коренное место принадлежит десакрализации человеческой личности как творению Божию. Права и свободы личности, не стесненные никакими нравственными нормами и правилами, религиозными принципами, возведенные на пьедестал вместо Бога, стали в Европе абсолютным кодексом сложившегося порядка.
	Поэтому Европа, воспринимая действительность некритически, находясь в плену идеологем, просто не могла не принять у себя миллионы разного рода беженцев с Востока, гонимых оттуда по причине войн и беспорядков, вызванных конкретной политикой США. В результате, Америка, руководствуясь своими интересами, спровоцировала неконтролируемый миграционный поток, вызвавший социально-политический коллапс в Европе, который разваливает европо-американо-британский блок.
		Несомненно, что именно Америка является заказчиком и главным бенефициаром череды вооруженных катастроф и разрушительных гражданских конфликтов в Азии, Северной Африке и на Ближнем Востоке, в результате которых миллионы беженцев оказались в Европе, создав глобальную деструкцию не только на континенте, но и во всем мире.
	Но как удалось столь масштабные вооруженные конфликты осуществить американцам, которые при этом не задействовали собственные войска в сколько-нибудь значительном количестве? США научились очень эффективно использовать для этого специальные операции и секретные технологии в виде организации «цветных революций», межрелигиозных и межнациональных столкновений, часто раздувая ожесточенные противоречия даже внутри одной религиозной системы или одного этноса, в том числе для смены правительств и политических режимов в разных странах.
	Межрелигиозный и межнациональный конфликты были спровоцированы американцами в арабском мире под фальшивой вывеской высоких гуманистических целей, но с чисто утилитарным намерением сменить ряд неугодных США правительств и правящих режимов. В прежнее время им для этого, как, например, было во Вьетнаме или в Гаяне, потребовалось бы применение собственных войск, что весьма накладно и чревато политическими осложнениями как у себя внутри страны, так и за рубежом.
	Раздувание межрелигиозных, межэлитных и межнациональных конфликтов стало идеальным и политически стерильным оружием американцев. Сталкивая за деньги между собой старую и новую коррумпированные бюрократии, с помощью подкупленных провокаторов стравливая людей разных культурных традиций, религий и национальностей, США вызывают гражданские войны и конфликты, в результате которых сметаются неугодные режимы и правительства. Американцы, таким образом, при относительно небольших понесенных ими затратах извлекают для себя огромную выгоду. 
	Известно, ни что так больно не ранит человека как оскорбления на национальной почве, или ущемления на религиозной основе. Это вызывает у него жажду отмщения, желание наказать обидчика. Даже социальное неравенство или оскорбление личного достоинства порой переживаются человеком легче, чем покушение на его религиозно-национальное самосознание.
	Нажимая на ноту, одну из самых чувствительных для человека, американские подрывные центры и институты, создавая деструктивный процесс, извлекают для американского политического класса необходимую выгоду. Схема каждой конкретной произведенной сделки подобного рода  выглядит весьма просто: деньги – деструкции – деньги.
	Упоминаемый уже нами американский крупнейший специалист в области системного анализа Нобелевский лауреат И.Пригожин, изучая феномен ускоренных социальных изменений, пришел к поразительному выводу, что в социальной среде «сколь угодно малый сигнал на входе может вызвать сколь угодно сильный отклик на выходе». Мы видим очевидность этого вывода на примере спекулятивного использования религиозной компоненты в парадигме продвижения постмодернизма в современном мире.
[bookmark: _GoBack]	При этом как бы не принимается во внимание один момент: в мире есть силы, особенно в США, которые полагают, что длительный большой мир слишком долго задержался на планете. Чтобы решить все накопившиеся мировые проблемы, и, прежде всего, американские проблемы, нужна большая война – новая мировая. Ведущий аналитик «Голдман Сакс» Чарльз Неннер проговорился об этом. Влиятельные круги работают над возможностью большой войны, подготавливая необходимые условия для ее начала. 
И.Пригожин, как и Дж.Фридман, говорят о ценностях и интересах, которые движут миром. Вопрос, куда движут: к миру или к войне? 
Большая война начинается только из-за ценностей, духовных, национальных, а уже потом преследуются интересы. Миллионами людей движут ценности, идеи. Деньги движут единицами, но к ним относятся как раз те, кто принимает роковые решения. Именно эти люди финансируют глобальные губительные проекты, такие как постмодернизм с его кошмарными деструкциями.
	Благодарю за внимание.

	
	



