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Ваше Святейшество 
Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл!
Ваше Святейшество Святейший Патриарх Сербский Ириней!
Уважаемый Председатель Совета директоров ПАО «Газпром», Специальный представитель Президента России по взаимодействию с Форумом стран – экспортеров газа Виктор Алексеевич Зубков! 
Ваши Превосходительства господа Послы и
 члены дипломатического корпуса, аккредитованные в Москве!
Уважаемые представители Администрации Президента, 
Правительства и Парламента России, Правительства города Москвы!
Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства, досточтимые отцы!
Уважаемые участники и гости XVIII-й ежегодной Торжественной церемонии вручения премий Международного общественного Фонда единства православных народов за 2017 год, носящей имя приснопамятного Святейшего Патриарха 
Московского и всея Руси Алексия II.
Дорогие друзья!

Сегодня, в канун празднования дня памяти великих просветителей славян святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия, в этом величественном, ставшем уже историческим зале Московского первопрестольного храма Христа Спасителя, в восемнадцатый раз проводится под высоким началом светильника нашей Церкви Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла ежегодная Торжественная церемония вручения премий Международного общественного Фонда единства православных народов «За выдающуюся деятельность по укреплению единства православных народов. За утверждение и продвижение христианских ценностей в жизни общества» имени приснопамятного Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.
Вручение премий Фонда выдающимся духовным и государственным деятелям современного мира за их великие и столь нужные обществу, страдающему от нашествия агрессивных секулярно-бездуховных сил, труды, стало значимым для всего православного мира событием, которое совершается ежегодно в Москве – столице страны, отважно, как былинный богатырь, отстаивающей спасительные для всего человечества христианские ценности и смыслы.
Сегодня, как никогда, очевидно, что современный мир сползает в губительное состояние апостосийности, отказа от христианских основ бытия, что чревато самыми катастрофическими последствиями, когда видим, к чему приводит разрушение нео-либералами, стоящими у власти на Западе, традиционной классической семьи, вторжение в богоданную человеческую природу сомнительных экспериментов с геномом человека, узаконенного убийства в виде т.н. «гуманной эвтаназии» и т.д.
Противостоять этому мощному, хорошо организованному глобальному антихристианскому, античеловеческому наступлению призваны здоровые силы православного мира, которые есть суть «удерживающие» от напора зла, греха и порока. Среди этих выдающихся подвижников сегодняшние лауреаты премии Международного общественного Фонда единства православных народов  Святейший Патриарх Сербский Ириней  Председатель Попечительского Совета Сербского Отделения нашего Фонда и Виктор Алексеевич Зубков  в недавнем прошлом Председатель Правительства нашей страны, ныне глава Совета директоров крупнейшей энергетической компании мира  ПАО «Газпром» и Специальный представитель Президента России по взаимодействию с Форумом стран – экспортеров газа.
Святейший Патриарх Сербский Ириней  выдающийся собиратель национального православного духа многострадальной сербской нации, ее духовный отец и молитвенник. Сербы и русские  два братских единоверных и единокровных славянских народа, на историческую долю которых выпало огромное число испытаний. И сегодняшняя награда Святейшему Патриарху  это чествование его личных трудов на ниве Христова служения и поддержка всему православному сербскому народу.
Завтра в день празднования Тезоименитства Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, в день памяти его небесного покровителя равноапостольного просветителя славян Кирилла, два Патриарха Святейшие Кирилл и Ириней вместе сослужат Божественную литургию и тем самым еще более укрепят российско-сербские братские связи.
Виктор Алексеевич Зубков, который вслед за Святейшим Патриархом Иринеем взойдет на эту историческую сцену, чтобы стать новым лауреатом премии Международного общественного Фонда единства православных народов, известен еще и тем, что лично употребил много усилий, чтобы по благословению Святейшего Патриарха Кирилла воссиял во всем благолепии древний очаг веры и духа нашего народа и Русской Православной Церкви Воскресенский Ново-Иерусалимский ставропигиальный мужской монастырь, возглавив Попечительский Совет Фонда по восстановлению славной обители.
В лице этих двух новых лауреатов премии Фонда  подвижников православного делания мы встречаем надежду и обретаем уверенность в спасительности и наших усилий во славу Христову, они показывают всем людям доброй воли назидающий пример для подражания.
[bookmark: _GoBack]Для открытия XVIII-й ежегодной Торжественной церемонии вручения премий Международного общественного Фонда единства православных народов «За выдающуюся деятельность по укреплению единства православных народов. За утверждение и продвижение христианских ценностей в жизни общества» имени Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II на сцену почтительно прошу подняться крупнейшего религиозного деятеля современности Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла  Председателя Попечительского Совета Международного общественного Фонда единства православных народов.
Благодарю за внимание.
