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Выступление 
Президента Международного общественного Фонда единства
 православных народов (МОФЕПН), политического советника Межпарламентской Ассамблеи Православия (МАП), профессора МГУ им.Ломоносова В.А.Алексеева в Общественной Палате Российской Федерации на заседании «Круглого стола» на тему: «Соблюдение права на свободу совести в современном мире: основные тенденции и вызовы».


Москва, 25 апреля 2018 года

Уважаемые коллеги!


[bookmark: _GoBack]Прежде всего, благодарю руководство Общественной Палаты России за приглашение принять участие и выступить на заседании «круглого стола» по столь важной и актуальной теме как «Соблюдение права на свободу совести в современном мире: основные тенденции и вызовы».
Хотел бы при этом обратить внимание уважаемых коллег также и на контекст этой темы, который проистекает из сложной политической обстановки, складывающей в мире в целом, и особенно вокруг России в связи объявленными против нее санкциями западных стран во главе с США.
Развитие событий ведет к тому, что с высокой вероятностью и религиозный вопрос будет скоро подверстан к антироссийским санкциям в наиболее острой форме, учитывая, что Западу вообще свойственно обвинять Россию еще с советских и даже с более ранних времен в «нарушении религиозных свобод», «ущемлении и притеснении» неких религиозно-этнических меньшинств и т.д. Эта тема не нова. И прием этот тоже не новый – подверстывать критику по религиозному вопросу к актуальной политической повестке разногласий по разным позициям: экономическим, военным, политическим, международным и т.д.
Мы помним, как в конце 70-х годов XX столетия в рамках т.н. «доктрины» американского Президента Джимми Картера по «защите прав человека» против Советского Союза была направлена крупномасштабная, хорошо скоординированная пропагандистская атака по религиозному вопросу. Причем эта атака увязывалась и с экономическими санкциями против СССР.
Но связана она сначала была тогда отнюдь не столько с критическим положением религиозных прав и свобод советских граждан, а с приближавшейся Московской Олимпиадой 1980 года. Задача Запада во главе с США заключалась в том, чтобы как можно большим количеством стран бойкотировать Московскую Олимпиаду по причине нарушения советским государством «прав и свобод граждан», в т.ч., и в области религиозной жизни в СССР. На щит на Западе были подняты советские «узники совести», немногочисленные религиозные диссиденты и прочие, в защиту которых были подняты все медийно-пропагандистские ресурсы Запада.
Ну, а уже перед самой Московской Олимпиадой, в связи с вводом по просьбе законного афганского правительства ограниченного контингента советских войск в Афганистан, с конца 1979 года, началась и до самого разрушения Советского Союза не прекращалась мощная пропагандистская компания по дискредитации советского законодательства и практики в области религиозных отношений, особенно касательно чувствительного мусульманского сегмента населения, воздействуя на него, прежде всего, в Среднеазиатских Республиках СССР всеми средствами зарубежной пропаганды. 
Из соседнего Афганистана в населённые преимущественно мусульманами Республики Азиатской части Совестного Союза были направлены все средства воздействия специально созданного спецслужбами США такого нового для исламского мира явления как «моджахеды»,  хорошо вооруженные американцами на саудовские деньги «защитники ислама», с ведущей ролью которых гражданская война в Афганистане быстро была превращена в войну «за веру в Аллаха», в «защиту мусульман» от атеистического и безбожного Советского Союза. «Моджахедский проект» был создан также и для того, чтобы потом перекинуть его в СССР, дабы на религиозной почве вызвать острый политический кризис в Советском Союзе по причине якобы отсутствия религиозных свобод. Этот американский проект должен был, по планам его авторов, вызвать у советских мусульман острое недовольство советским режимом и быть направленным на разрушение СССР.
Продолжающая этот проект глобальная американская антисоветская компания в виде новой «доктрины» следующего Президента США Рональда Рейгана заключалась в том, чтобы представить «безбожный» Советский Союз вообще тотальной демонической «империей зла», где отсутствуют религиозные свободы. 
В этот пакет были включены и экономические, и политические санкции против СССР. В этот проект была также тесно вылетена «польская карта» с активным участием в политической игре против советского влияния и социалистического порядка в Польше «костела», т.е. католической церкви, играющей и игравшей всегда в этой стране огромную роль в социально-общественной жизни граждан и всего государства. Была поставлена задача оторвать социалистическую Польшу от СССР и других стран советского блока, использовав для этого недовольство поляков ограничением религиозных прав и свобод в стране, где атеизм был частью коммунистической идеологии.
 В этой масштабной игре колоссальная роль отводилась папе Римскому – главе мировой Католической церкви, к которой большинство поляков – католиков традиционно относились с большим доверием. Но к тогдашнему главе Ватикана – недавно к тому времени не без помощи США восшедшему на высший римский церковный престол папе-поляку Иоанну-Павлу II (Войтыле)  вся Польша относилась с гордостью и почитанием. Именно этот папа Римский вместе с Президентом США Рональдом Рейганом в начале 80-х годов XX века начали «крестовый поход» против СССР, объявив его врагом «христианского», «цивилизованного», т.е. западного мира, призывая разрушить «безбожную коммунистическую систему», а на самом деле, поставив своей целью уничтожение СССР как государства, мешавшего США осуществить господство над всей планетой.
Как видим, «религиозный вопрос» активно использовался вкупе с политическими и экономическими санкциями в целях ослабления и, в конечном итоге, разрушения второго тогда центра в мире – Советского Союза.
Сегодня эта же модель прежней «холодной войны» вновь востребована США и Западом против России, становящейся все более сильной, независимой и играющей не по западным правилам, а ведущей собственную политику, исходя из своих национальных интересов. Используется заезженная пластинка преследования мусульман в России, при этом активно поддерживается и финансово, и политически, и по линии спецслужб Западными странами экстремистская и фундаменталистско-агрессивная часть исламской уммы России, особенно на Кавказе.
Среди новых трендов политики по отношению к России со стороны США и Запада по религиозному вопросу  это жесткая критика сегодняшней роли и места в обществе Русской Православной Церкви, хотя, как известно, в годы прежней «холодной войны» именно по поводу отсутствия религиозных свобод православных верующих в СССР так сильно пеклись антисоветские пропагандисты. И это объяснимо: в деле укрепления и возрождения России Русская Православная Церковь ныне играет существенную роль, потому что она по определению призвана заботиться о повышении духовности наций, что ведет к умножению народных сил.
Таким образом, дискурс определился вполне ясно  озабоченность Запада по поводу отсутствия религиозных свобод или чрезмерного доминирования одной из религий в современной России, якобы поддерживаемой государством Русской Православной Церкви, ведет, дескать, к ущемлению прав других конфессий, что становится недопустимым для демократического общества. Именно это и вменяется в вину нынешней России, за что, надо полагать с высокой вероятностью, на нее и за это тоже в ближайшем будущем будут наложены санкции со стороны США и стран ЕС, наряду с существующими экономическими и политическими санкциями.
Итак, позиция Запада в отношении России, которая будет пытаться в целях самосохранения продолжать отстаивать свою суверенность, вполне обозначена и есть все основания предполагать, что противодействие России в обозримой перспективе со стороны США и западного мира будет только нарастать. Целью этой антироссийской компании, которая в разных видоизменениях продолжается не одно не только десятилетие, но и длится уже несколько столетий, заключается в максимальном геостратегическом и геополитическом ослаблении России, по возможности, в уничтожении ее как таковой, в стирании ее в качестве великой державы с политической карты мира вообще. И здесь все средства хороши. В том числе, и разыгрывание религиозной карты, обвинения России по поводу отсутствия религиозного плюрализма в стране, несоблюдения прав и свобод верующих, принадлежащих к нетрадиционным для России верованиям, ко всякого рода экзотическим и даже откровенно противоправным организациям, лживо выступающим под религиозными названиями.
Как правило, эти претензии Запада, что показывает прошлый опыт, будут выдвинуты в пакете экономических и политических санкций, содержащем в себе, в том числе, и вполне откровенные военные угрозы и шантаж.
Как и следовало ожидать, атака на Россию по религиозному вопросу сегодня уже набирает силу: скажем, на Молитвенном завтраке в начале этого года в Вашингтоне, что традиционно проводится в Белом доме под патронажем и при участии Президента США, прозвучали вполне скоординированные обвинения Москвы в нарушении религиозных свобод.
По всей вероятности, санкции или претензии по религиозному вопросу будут увязаны с сирийским и украинским досье, где Россия провокационно обвиняется и сирийскими исламскими экстремистами, и украинскими ультранационалистами во вмешательстве Москвы в религиозную жизнь на этих территориях, требуя от США и Европейского Союза наказать Россию за такие ее «действия», вымышленные провокаторами от начала до конца.
Недавнее мое участие и выступление с докладом, его обсуждение и общение с коллегами на полях представительной Международной конференции в Бейруте 3-4 апреля 2018 года, которую организовала Межпарламентская Ассамблея Православия вместе с Парламентом Ливана, показали серьезную озабоченность серьезных и ответственных игроков нагнетанием напряженности по религиозному вопросу в мире в целом.
В конференции в Бейруте приняли участие, кроме политиков  министров, депутатов разных стран, руководителей Европейского Союза, также главы практически всех христианских Церквей и исламских религиозных деноминаций, исторически существующих на Ближнем Востоке. Общая озабоченность религиозных лидеров, помимо тревоги вокруг непрекращающихся крупномасштабных гражданских конфликтов и военных действий в регионе: в Сирии, Ираке, Йемене, Ливии, Палестине и т.д., связана была с наступлением экстремистских сил на традиционно присутствующие в регионе религиозные организации при явном попустительстве, а то и при непосредственном содействии со стороны США и стран Европейского Союза, а также Саудовской Аравии, Катара, Турции и других. Экстремисты нацелены на разрушение   исторических религиозных центров, на насаждение хаоса и страха в массовое сознание, создание всеобщей деструкции, ликвидацию межрелигиозного диалога и межэтнического мира.
К чему призвала Бейрутская конференция? К совместному отстаиванию и защите лидерами и верующими всех конфессий традиционных религиозно-духовных и культурных ценностей, на которых изначально строилась современная цивилизация. Вот они эти ценности,  право на жизнь, на труд, на свободу вероисповеданий. Важно подчеркнуть, что и христиане, и мусульмане выступили в защиту традиционных семейных ценностей, без которых человечество обречено на деградацию и угасание.
Защиту этих ценностей и смыслов на международной арене должна возглавить Россия, как единственная ныне последовательная защитница традиционных религиозно-духовных и культурных ценностей. Именно в этом качестве у России есть все шансы получить мощную международную поддержку, прежде всего, простых людей всего мира, лидеров традиционных религиозных организаций, видных и ответственных деятелей культуры, общественности, которые отчетливо осознают всю опасность слома либералами традиционных ценностей и смыслов.
Защита свою национально-государственного суверенитета для России имеет огромное, жизненно-важное значение, как это было в прошлом, так это чрезвычайно актуально и сегодня. При этом необходимо отметить, что столь же важно отстаивать и суверенитет личности, обеспечивать личное право на свободу вероисповедания, защищать человека от агрессивного вторжения в его традиционно сложившийся внутренний духовный мир. Сегодня опасность разрушения суверенитета личности, системы сложившихся в сознании человека традиционных ценностей и смыслов исходит, главным образом, от деструктивных, тоталитарно-агрессивных, либерально-секулярных псевдорелигиозных центров и движений, имеющих огромные ресурсы и финансы, подпитываемые различными государственными и частными институтами Запада, главным образом, США.
Защита суверенитета личности и достоинства  это мощная позитивно-гуманитарная программа, которую должна предложить в качестве актуальной международной повестки мировому сообществу именно Россия, и не только сформулировать эту программу, но и возглавить ее должна Москва. 
Эти шаги России должны стать мощными инструментами нейтрализации международных санкций, предотвращения ее изоляции на мировой арене, чего добиваются недруги Москвы. Именно России предназначено исторически служить благу человечества и этой жертвенной миссии не избежать, если ей предначертано и ныне, и присно и во веки веков существовать в этом мире.
Благодарю за внимание.
 

