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Выступление 
Президента Международного общественного Фонда 
единства православных народов (МОФЕПН), политического советника Межпарламентской Ассамблеи Православия (МАП), профессора В.А.Алексеева на рабочей встрече с Министром иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавровым по вопросам взаимодействия МИД РФ с представителями российских некоммерческих организаций


Москва, ул.Спиридоновка, 17
Малый особняк 
МИД РФ, 15 июня 2018 г., 12:00


Уважаемый Сергей Викторович!
Уважаемые участники нашей рабочей встречи!
Коллеги, друзья!

Благодарю руководство МИД России и лично Министра Сергея Викторовича Лаврова за возможность участия в такой ежегодной встрече с лидерами российских некоммерческих организаций, осуществляющих свою деятельность на зарубежном направлении, в рамках т.н. «мягкой силы», «народной дипломатии», по линии связей с соотечественниками, проживающими за границей.
Такие ежегодные встречи важны для нас и, надеюсь, для главного российского внешнеполитического ведомства, т.к. они позволяют сверять часы, координировать наши совместные усилия, получать квалифицированную помощь и советы по мере необходимости.
Сегодняшняя встреча отличается от предыдущей самой атмосферой в международном политическом пространстве, которая нагнетается иностранными игроками против России по всем направлениям: политическом, экономическом, социальном, культурном, гуманитарном, спортивном. И хотя по ряду направлений удалось несколько ослабить гнет санкций, выправить отношения с партнерами до уровня относительно приемлемых, тем не менее глубина санкций остается ощутимой.
Наша общая задача  ослабить давление русофобов, активность которых явно координируется и поощряется влиятельными кругами Запада.
Противников русофобии и просто здравомыслящих людей, не согласных с яростным антироссийским мейнстримом, просто не допускают до средств массовой информации. Даже голос влиятельных зарубежных спикеров, известных и высокопоставленных западных политиков не прорывается до широкой аудитории, если они шагают не в ногу с русофобской политикой.
Я это говорю так уверенно, что за последние несколько месяцев участвовал в целом ряде крупных международных форумов  в Бейруте, Афинах, Белграде, Бухаресте, Вене, Братиславе и могу совершенно ответственно заявить, что серьезные партнеры, считающие, что санкции против России наносят огромный вред всему мировому сообществу, хотят донести свою позицию до широких кругов, но им перекрыт путь к СМИ. Наши российские журналисты, аккредитованные на Западе, доносят до аудитории только свою точку зрения, мало представляют эфир друзьям России, просто объективным людям. 
То же самое и с теми форумами, что проводятся в России. В лучшем случае мы слышим и видим только очень известных и высокопоставленных гостей, потом массовку из народа, и очень редко действительно квалифицированных экспертов, специалистов, голос которых на Западе чего-то стоит. Исключением здесь может быть только Russia Today, они работают именно как надо.
Русофобы украинского разлива — это особая тема. Они боятся с нами вступать в серьезные дискуссии на международных площадках  им, вероятно, не хватает опыта, компетенций, культуры, в конце концов. Их позиции, если прямо и откровенно не поддерживаются хозяевами на международных площадках, встречают все меньший интерес участников. Но зачем мы взрастили целую когорту украинских публичных и агрессивных русофобов на центральных российских телеканалах, подняли до небес их популярность на Украине и тем самым сами усиливаем русофобский градус в Незалежной?
Об этом нас прямо спрашивают наши друзья и братья на Украине! При этом голос, скажем, Донбасса в российских СМИ ограничивается буквально несколькими персонами, да к тому же маловыразительными. 
[bookmark: _GoBack]Церковную политику на Украине в защиту канонической институции мы должны поддерживать усилиями наших собратьев из других Автокефальных Церквей. Вот, скажем, в прошлом месяце гостем нашего Фонда был Святейший Патриарх Сербский Ириней, который получал известную премию нашего Фонд из рук Патриарха Кирилла. В ответной речи Патриарх Ириней озвучил позицию Сербской Церкви по украинскому вопросу. Она была канонически безупречной и полностью разоблачала хитрую игру некоторых греческих иерархов и американских покровителей украинских раскольников. Но что наши СМИ? Они отмолчались! Кто-нибудь слышал, о чем сказал Сербский Патриарх в Москве? Нет! Но это же безобразие! На прошлой неделе я был в Афинах на Синоде Элладской Православной Церкви. Греческие иерархи осторожно выспрашивали меня о речи Патриарха Сербского, и я донес до них то, о чем было сказано в Москве сербами. Для них это стало откровением. 
Еще один пример. Столь же прямую поддержку в Москве канонической Православной Церкви на Украине недавно высказал и Глава Польской Автокефальной Православной Церкви Блаженнейший Сава. Мы это знаем из нашей с ним переписки. Просим дать это в российские СМИ. Никакой реакции! Как же нам бороться с русофобами, если мы по такому важнейшему вопросу не имеем поддержки у себя в России!
Слабые места у русофобов на Западе конечно, есть. Их надо использовать для защиты и продвижения здоровых интересов! Какие? Ну, например, надо более активно нажимать на тему нулевой терпимости нацизма, неофашизма. Эти болевые точки европейского сознания и они поддаются нашим усилиям.
Традиционные ценности, без которых невозможен здравый смысл, осмысленность жизни как таковой. И, прежде всего, здесь надо активнее продвигать ценность традиционной семьи: и с христианской, и с общечеловеческой морали. Здесь мы найдем и находим поддержку на Западе.
Спасибо за внимание.
